
1 
 

Protokół nr XXI/2025 
z sesji Rady Powiatu w Nysie  

z dnia 30 października 2025 r.  

 
Obrady rozpoczęto 30 października 2025 o godz. 10:00, a zakończono o godz. 14:43 tego samego 
dnia. 

W posiedzeniu wzięło udział 24 członków. 

Obecni: 

1. Jolanta Barska 
2. Czesław Biłobran 
3. Piotr Bobak 
4. Grażyna Bortniczuk 
5. Joanna Burska 
6. Joanna Czarnecka 
7. Jarosław Figiel 
8. Ewa Gruszka 
9. Piotr Janczar 
10. Tomasz Jazienicki 
11. Jacek Kanarski 
12. Zbigniew Karnaś 

13. Artur Kloryga 
14. Danuta Korzeniowska 
15. Bożena Lewińska 
16. Agnieszka Miler 
17. Paweł Nakonieczny 
18. Teresa Nosal 
19. Daniel Palimąka 
20. Grzegorz Samborski 
21. Ireneusz Szafraniec 
22. Przemysław Tetłak 
23. Damian Wylężek 
24. Janusz Zapiór 

Nieobecny:  Henryk Kamiński  

1. Sprawy organizacyjne: 

a) otwarcie posiedzenia, 

Przewodniczący Rady – Piotr Bobak otworzył XXI sesję Rady Powiatu w Nysie. Przywitał 
radnych, pozostałe osoby uczestniczące w obradach oraz osoby oglądające obrady online. 
(zawiadomienie o zwołaniu sesji wraz z porządkiem obrad stanowi załącznik nr 1 do protokołu) 

Zanim przystąpiono do potwierdzenia kworum i rozpoczęcia obrad, Przewodniczący Rady Piotr 
Bobak zwrócił uwagę, że na dzisiejszej sesji nieobecny jest Pan Maciej Krzysik -  członek 
Zarządu. W swoim imieniu oraz w imieniu radnych wyraził słowa otuchy i wsparcia, życząc mu 
szybkiego powrotu do zdrowia. 

Następnie poinformował, że w dniu wczorajszym zmarł radny Henryk Kamiński. 
Przypomniał, że był on radnym obecnej kadencji oraz radnym w kadencji 2018–2024, w trakcie 
której pełnił funkcję członka Zarządu Powiatu. Zaznaczył, że zapamięta go jako osobę życzliwą, 
zaangażowaną, gotową do współpracy i cechującą się wielką kulturą osobistą. 
W imieniu własnym oraz wszystkich radnych złożył dyrektorowi ZOZ w Nysie Panu Arturowi 
Kamińskiemu (synowi), rodzinie i bliskim zmarłego wyrazy szczerego współczucia. 
W uznaniu zasług i zaangażowania radnego Henryka Kamińskiego na rzecz lokalnej wspólnoty 
Przewodniczący Rady poprosił o uczczenie jego pamięci minutą ciszy. 

Zebrani uczcili pamięć zmarłego minutą ciszy. 
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b) stwierdzenie kworum, 

Po sprawdzeniu kworum Przewodniczący Rady oznajmił, że aktualnie w posiedzeniu 
uczestniczy  23 radnych, co wobec ustawowego składu Rady, wynoszącego 25 osób stanowi 
kworum niezbędne do uznania obrad za prawomocne (lista obecności - załącznik nr 2). 

Przewodniczący Rady zaproponował następnie rozszerzenie porządku sesji. Oznajmił,  
że wpłynął do niego wniosek Pana Piotra Trembeckiego (reprezentującego Stowarzyszenie 
Zdrojowe Gór Opawskich – Forum Inicjatyw dla Bezpieczeństwa i Rozwoju Regionu) poparty 
prośbą Wiceprzewodniczącego Rady – Jacka Kanarskiego  w sprawie umożliwienia prezentacji 
koncepcji budowy kanału ulgi w Głuchołazach oraz kaskady suchych zbiorników retencyjnych 
na rzece Biała Głuchołaska. 
W związku z tym zaproponował, aby po pkt 2, wprowadzić punkt w brzmieniu: „Przedstawienie 
koncepcji budowy kanału ulgi w Głuchołazach oraz kaskady suchych zbiorników retencyjnych na 
rzece Biała Głuchołaska”. Tym samym dotychczasowy pkt 3 zostanie oznaczony jako pkt 4, pkt  4 
jako pkt 5 itd.  
 
Radna Joanna Burska wystąpiła z wnioskiem o zdjęcie z porządku obrad punktu „Sprawozdanie 
Zespołu do oceny realizacji Strategii Oświatowej na lata 2018–2028”. Jak wyjaśniła powodem 
złożenia ww. wniosku jest brak materiałów dotyczących tego punktu, które nie zostały 
przekazane radnym przed sesją. Zaproponowała, aby ten punkt przełożyć na kolejną sesję.  
 
Starosta Daniel Palimąka odnosząc się do wniosku radnej J. Burskiej wyjaśnił, że z uwagi na 
szacunek do Zespołu oraz mając na względzie brak obowiązku przekazywania materiałów  
w terminie 7 dni przed sesją, Zarząd rozmyślnie zdecydował, iż to przewodniczący Zespołu 
przedstawi sprawozdanie, a jego wystąpienie będzie wstępem do dyskusji. 
Podkreślił, że prezentacja raportu nie zamyka ani nie otwiera żadnych kierunków myślowych, 
które Rada będzie chciała w dalszym toku prac rozwijać. Starosta zaznaczył, że w momencie 
rozpoczęcia wystąpienia przewodniczącego Zespołu, radni otrzymają materiały dotyczące 
omawianego punktu. Dodał, że planowana dyskusja nie będzie miała charakteru 
rozstrzygającego w zakresie przyjęcia bądź odrzucenia raportu, lecz stanowić będzie wstęp  
do dalszej debaty nad strategią oświatową.  
Zwrócił się z prośbą o kontynuowanie obrad zgodnie z przyjętym porządkiem oraz  
o potraktowanie prezentacji przewodniczącego Zespołu jako wprowadzenia do dyskusji, 
podkreślając, że to Zespół – a nie Zarząd – jest autorem przedstawianych materiałów. 
 
Przewodniczący Rady P. Bobak poddał następnie zgłoszony przez siebie wniosek pod 
głosowanie. 
 
Głosowano w sprawie: 
zmiany porządku obrad.  
 
Wyniki głosowania 
ZA: 23, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 
 
Wyniki imienne: 
ZA (23) 
Jolanta Barska, Czesław Biłobran, Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Burska, Joanna 
Czarnecka, Jarosław Figiel, Ewa Gruszka, Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Jacek Kanarski, 
Zbigniew Karnaś, Artur Kloryga, Danuta Korzeniowska, Bożena Lewińska, Agnieszka Miler, 
Paweł Nakonieczny, Teresa Nosal, Daniel Palimąka, Grzegorz Samborski, Ireneusz Szafraniec, 
Przemysław Tetłak, Janusz Zapiór 
 
NIEOBECNI (2) 
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Henryk Kamiński, Damian Wylężek 
 
 W wyniku głosowania Rada wprowadziła do porządku sesji zaproponowana zmianę.  
 
W następnej kolejności Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie wniosek radnej Joanny 
Burskiej. 
 
Głosowano wniosek w sprawie: 
zmiana porządku obrad - zdjęcie z porządku pkt 8.  
 
Wyniki głosowania 
ZA: 10, PRZECIW: 13, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 
 
Wyniki imienne: 
ZA (10) 
Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Burska, Ewa Gruszka, Piotr Janczar, Zbigniew Karnaś, 
Artur Kloryga, Paweł Nakonieczny, Przemysław Tetłak, Janusz Zapiór 
 
PRZECIW (13) 
Jolanta Barska, Czesław Biłobran, Joanna Czarnecka, Jarosław Figiel, Tomasz Jazienicki, Jacek 
Kanarski, Danuta Korzeniowska, Bożena Lewińska, Agnieszka Miler, Teresa Nosal, Daniel 
Palimąka, Grzegorz Samborski, Ireneusz Szafraniec 
 
NIEOBECNI (2) 
Henryk Kamiński, Damian Wylężek 
 
W wyniku głosowania Rada odrzuciła przedmiotowy wniosek.  
 

c) przyjęcie protokołu z XX sesji. 
 
Przewodniczący Rady spytał czy ktoś z radnych ma uwagi do treści protokołu. Wobec braku 
uwag, poddał protokół pod głosowanie.  

Głosowano w sprawie: 
przyjęcia protokołu z XX sesji, 
 
Wyniki głosowania 
ZA: 23, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 
 
Wyniki imienne: 
ZA (23) 
Jolanta Barska, Czesław Biłobran, Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Burska, Joanna 
Czarnecka, Jarosław Figiel, Ewa Gruszka, Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Jacek Kanarski, 
Zbigniew Karnaś, Artur Kloryga, Danuta Korzeniowska, Bożena Lewińska, Agnieszka Miler, 
Paweł Nakonieczny, Teresa Nosal, Daniel Palimąka, Grzegorz Samborski, Ireneusz Szafraniec, 
Przemysław Tetłak, Janusz Zapiór 
 

NIEOBECNI (2) 
Henryk Kamiński, Damian Wylężek 
 

W wyniku głosowania Rada przyjęła protokół z XX sesji.  
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2. Wręczenie odznaczeń Honorowy Order Zasług dla Powiatu Nyskiego „PROMEREOR”. 

 

W tej części posiedzenia odbyło się uroczyste wręczenie odznaczenia Honorowy Order Zasług 

dla Powiatu Nyskiego „PROMEREOR”. Odznaczenie otrzymali : Pan Adam Fujarczuk, Pan Norbetr 

Krajczy oraz Pan Bogusław Wierdak.  

Starosta D. Palimąka oraz Przewodniczący Rady P. Bobak wręczając odznaczenia wyrazili 

podziękowania dla uhonorowanych osób, podkreślając  ich wkład w rozwój powiatu nyskiego. 

Następnie odznaczeni zabrali kolejno głos wyrażając podziękowania dla Rady Powiatu za 

otrzymane wyróżnienie.  

3. Przedstawienie koncepcji budowy kanału ulgi w Głuchołazach oraz kaskady suchych 

zbiorników retencyjnych na rzece Biała Głuchołaska. 

Pan Piotr Tembecki przedstawił główne założenia inicjatywy dotyczącej budowy kanału ulgi  
w Głuchołazach oraz kaskady suchych zbiorników retencyjnych na rzece Biała Głuchołaska. 
Podkreślił, że celem projektu jest zwiększenie bezpieczeństwa przeciwpowodziowego 
mieszkańców regionu oraz współdziałanie społeczności lokalnej z instytucjami 
odpowiedzialnymi za ochronę przeciwpowodziową. Poinformował, że w opracowaniu koncepcji 
uczestniczą eksperci – dr hab. inż. Józef Sawicki z Politechniki Wrocławskiej  
i dr hab. inż. arch. Bogusław Szuba z Państwowej Akademii Nauk Stosowanych w Nysie. 
Koncepcja została zaprezentowana podczas konferencji w Jarnotówku w dniu 23 listopada  
z udziałem przedstawicieli Wód Polskich, IMGW, samorządów i mieszkańców, a także uzyskała 
poparcie zespołu ekspertów z Politechniki w Warszawie, Wrocławiu  
i Krakowie. Wskazał, że projekt obejmuje trzy elementy: zbiornik filtrujący po stronie czeskiej, 
sztolnię odprowadzającą nadmiar wód wezbraniowych oraz kaskadę suchych zbiorników 
przeciwpowodziowych, a także powiązaną z nimi koncepcję kanału ulgi dla Jeziora Nyskiego.  
Na zakończenie zaapelował o poparcie inicjatywy i zapowiedział dalsze wystąpienia ekspertów. 

Następnie dr hab. inż. arch. Bogusław Szuba z Państwowej Akademii Nauk Stosowanych w Nysie 
przedstawił koncepcję ochrony Głuchołaz przed powodzią. W trakcie omawiania wskazał na 
szereg trudności, m.in. to, że teren objęty jest programem Obszar Natura 2000 oraz że do miasta 
w trakcie powodzi napływa rumosz i inne zanieczyszczenia, z Czech. Podkreślił, że obecne 
działania, takie jak pogłębianie rzeki, wbicie larsenów i obsypanie ich kamieniami wydobytymi  
z nurtu, mają charakter doraźny i nie gwarantują bezpieczeństwa przy kolejnej powodzi. Nowa 
palisada może nawet zwiększać prędkość nurtu rzeki, co stwarza dodatkowe zagrożenie,  
a mostki i drobna infrastruktura są narażone na zniszczenie. 
W dalszej części wystąpienia dr Szuba zaproponował nowoczesne podejście do ochrony miasta, 
obejmujące lekkie mosty zwodzone, które można w razie zagrożenia szybko obrócić, oraz 
sztolnię wielofunkcyjną o długości około 700 m, przeznaczoną do zrzutu nadmiarowej wody, 
ochrony miasta, schronienia ludności, magazynowania ciepła i ewentualnej elektrowni wodnej. 
Oznajmił że w koncepcji przewidziano również kaskadę suchych zbiorników retencyjnych, 
spowalniających wodę powodziową. Zwrócił uwagę, że w projekcie wyróżniono trzy główne 
elementy: zbiornik filtrujący po stronie Czech, strefę ochronną Natura 2000 oraz sztolnię  
z kaskadą suchych zbiorników, kierującą nadmiar wody do zbiornika nyskiego. Sztolnia 
umożliwia częściowe obejście Głuchołaz, zmniejszając ryzyko zalania i może pełnić funkcje 
rekreacyjne, a także wyłapywać rumosz skalny i kłody. Budowa sztolni jest możliwa tradycyjną 
metodą górniczą, bez użycia specjalistycznych maszyn, a elektrownia wodna mogłaby pracować 
2–3 godziny dziennie przy dużym przepływie wody. Podkreślił, że rozwiązania te mają 
charakter ekologiczny i wielofunkcyjny, chronią miasto, służą rekreacji i magazynowaniu 
energii. 
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Jako następny głos zabrał dr hab. inż. Józef Sawicki z Politechniki Wrocławskiej, który 
przedstawił koncepcję kaskady suchych zbiorników retencyjnych. Oznajmił, że zbiorniki te 
zatrzymują nadmiar wody i chronią miasto, a ich działania uzupełniają rozwiązania sztolniowe. 
W skład kaskady wchodzą: 
 zbiornik Bodzanów zatrzymujący początkową falę powodziową, z przepływem   
     stałym 50 m³/s i przelewem nadmiarowym po 12 godzinach; 
 zbiorniki Wilamowice Nyskie i Komorów – mniejsze zbiorniki chroniące pobliskie wsie  
    i zapewniające kontrolowany odpływ; 
 największy zbiornik Przyłęk o pojemności ok. 17 mln m³, zdolny wyłapać falę stuletnią  
     oraz 60–70% największej powodzi w historii (wrzesień 2024 r.). 

Sucha kaskada zatrzymuje również namuły i zanieczyszczenia Białej Głuchołaskiej, chroniąc 
zbiornik nyski i zwiększając bezpieczeństwo samej Nysy. Woda może być stopniowo spuszczana, 
zapewniając stabilny przepływ sanitarny i umożliwiając funkcjonowanie miasta. Zbiorniki nie 
wymagają wysiedleń mieszkańców, a przestrzenie boczne mogą pełnić funkcje dodatkowe, takie 
jak schrony, magazyny czy hale produkcyjne. 

Przewodniczący Rady Piotr Bobak podziękował ekspertom za przedstawienie koncepcji. 
Wskazał, że obecnie są dwie inicjatywy społeczne: pierwsza dotycząca Białej Głuchołaskiej, 
druga – budowy kanału ulgi dla Jeziora Nyskiego, zgłoszona przez Pana Antoniego Hasenbecka. 
Zaznaczył, że wstrzymał decyzję o podjęciu uchwał i oficjalnym poparciu projektów, gdyż Rada 
Powiatu wcześniej przyjęła już trzy apele w sprawach przeciwpowodziowych, obejmujące 
podobne zagadnienia. Podkreślił, że koncepcję przedstawioną podczas prezentacji poparły już 
Rady Miejskie w Nysie i Głuchołazach, a Rada Miejska w Nysie wystosowała apel do Wód 
Polskich i Rządu o budowę kanału ulgi zabezpieczającego miasto. Wyjaśnił, że wstrzymanie 
działań wynikało także z jego udziału wraz z Panem Starostą w spotkaniu z Prezesem Wód 
Polskich Panem Mateuszem Balcerowiczem, Dyrektorem Zarządu Wód Polskich Panem 
Drabińskim, Dyrektorem Zlewni w Nysie Panem Rolandem Hammerlą oraz profesorem 
Zaleskim, kierującym zespołem opracowującym program redukcji ryzyka powodziowego  
w Zlewni Nysy Kłodzkiej. Poinformował, że profesor Zaleski zadeklarował ujęcie omawianej 
koncepcji w programie, a kanał ulgi miałby stanowić domknięcie systemu ochrony 
przeciwpowodziowej, obejmując gminę i miasto Nysa. Przekazał, że dokument programowy 
dotyczący Białej Głuchołaskiej powinien powstać do końca października, natomiast pełna wersja 
programu miała ujrzeć światło dzienne prawdopodobnie pod koniec listopada.  
Zaznaczył, że jeśli się okaże, że ten program nie będzie zawierał oczekiwanych przez nas działań 
inwestycyjnych to wtedy Rada podejmie radykalne kroki, aby się one w tym programie znalazły, 
bo tu niewątpliwie chodzi o bezpieczeństwo mieszkańców całego powiatu. 
Na zakończenie podziękował wszystkim zaangażowanym w przygotowanie i realizację 
rozwiązań. 

Starosta Daniel Palimąka zabierając głos zwrócił uwagę, że przedstawiony wcześniej projekt 
społeczny był dobrze przygotowany i szeroko konsultowany. Podkreślił, że projekt nie został 
„wyrzucony w próżnię” ani nie pozostaje bez dalszych działań, gdyż nad jego realizacją 
pracowało kilka uczelni i profesorów, a jego wdrożenie mogło nastąpić w całości lub  
w zmodyfikowanym zakresie. Poinformował, że na najbliższym posiedzeniu Rady Ministrów 
zostanie zaprezentowana koncepcja, o której mówił Przewodniczący P. Bobak oraz,  
że rozmawiał w tej sprawie z Prezesem Balcerowiczem, który był gotowy przyjechać pod koniec 
listopada zarówno na sesję Rady Powiatu, jak i sesje rad gmin Nysa i Głuchołazy. Podkreślił,  
że zarówno projekt społeczny, zaakceptowany w trybie konsultacji społecznych, jak i kanał ulgi 
dla Nysy, nie stanowią zabezpieczenia przeciwpowodziowego dla całego powiatu nyskiego. 
Wskazał, że w powiecie znajdują się również gminy Paczków, Otmuchów oraz Łambinowice, 
które również uległyby zagrożeniu w razie powodzi, a kanał ulgi dla Nysy stanowi jedynie 
element transferowania zagrożenia i zabezpieczenia samej Nysy. Dlatego, jego zdaniem, nie 
można podejmować działań wyrywkowych, lecz należy poczekać na całościową koncepcję 
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opracowaną przez profesora Zaleskiego. Zapowiedział, że koncepcja ta zostanie przedstawiona 
na posiedzeniu Rady Ministrów, po czym możliwe będzie jej omówienie lokalnie. Starosta 
wyraził przekonanie, że zarówno kanał ulgi dla Nysy, jak i koncepcja społeczna wynikająca  
z Głuchołaz znajdą się w opracowywanej dokumentacji, zaznaczając jednocześnie,  
że w przypadku kanału ulgi nie chodzi już o kwestię jego realizacji, gdyż Prezes Balcerowicz 
jednoznacznie stwierdził, że kanał stanowi dopełnienie działań zwiększających odporność 
przeciwpowodziową na Nysie Kłodzkiej. Zaznaczył, że istotne jest poznanie harmonogramu 
realizacji tych działań. Przypomniał, że pewne inwestycje w zakresie zwiększania odporności 
przeciwpowodziowej na Nysie Kłodzkiej już zostały podjęte, w tym podpisanie umowy  
i rozpoczęcie prac nad dokumentacją dla zbiornika Kamieniec Ząbkowicki. Zwrócił uwagę,  
że inwestycje przeciwpowodziowe są długoterminowe i wymagają starannego planowania, aby 
uniknąć błędów historycznych, np. opóźnień realizacji kaskady na Nysie Kłodzkiej po powodzi  
w 1997 roku. Starosta podkreślił, że Rada Powiatu podejmowała działania na rzecz 
bezpieczeństwa przeciwpowodziowego już przed powodzią, a pierwsze apele były kierowane 13 
września, kiedy nie mieliśmy świadomości, że wystąpi powódź. Zwrócił uwagę, że priorytetem 
powinno być bezpieczeństwo całego powiatu, w tym gmin Paczków, Otmuchów, Łambinowice  
i Korfantów. Poparł decyzję Przewodniczącego, aby w tej chwili nie podejmować nowych apeli, 
wyrażając jednocześnie wdzięczność za przedstawioną prelekcję. 

Wiceprzewodniczący Rady Jacek Kanarski podziękował przede wszystkim za poparcie jego 
wniosku o to, aby temat ten zaistniał na dzisiejszej sesji Rady Powiatu. Powiedział, że podpisuje 
się pod tym, co mówił Pan Starosta, podkreślając jednocześnie, że z punktu widzenia ochrony 
miasta i gminy Głuchołazy, a także gminy i miasta Nysa, istotna jest koncepcja, która posiada 
pewną spójność. Zaznaczył, że koncepcja ta powstała dzięki pracy Komitetu Społecznego oraz 
zaangażowaniu Pana Trembeckiego i profesorów, którzy włączyli się w projekt już wkrótce po 
powodzi, działając bez wynagrodzenia – co, jego zdaniem, zasługuje na szczególny szacunek. 
Podziękował również mieszkańcom gminy Głuchołazy, którzy znaleźli czas i wzięli udział  
w sesji, doceniając ich postawę i obecność przy omawianiu tak istotnego tematu. 
Wiceprzewodniczący Kanarski zaznaczył, że osobiście jest przedsiębiorcą poszkodowanym  
w powodzi, gdyż jego firma została zalana na około metr, dzięki czemu zna skalę problemu. 
Podkreślił, że w gminie Głuchołazy zostały zalane setki domów, a niektórzy członkowie Rady 
mogli to oglądać naocznie. Stwierdził, że omawiana koncepcja jest obecnie jedyną znaną, 
kompleksową propozycją rozwiązania zagrożenia powodziowego w tym rejonie. Wskazał, że 
73% zlewni Białej Głuchołaskiej znajduje się po stronie czeskiej, co utrudnia podejmowanie 
skutecznych działań zapobiegawczych po stronie polskiej. Podkreślił, że koncepcja ta wpisuje się 
w szerszą strategię działań przeciwpowodziowych, uwzględniającą również inwestycje takie jak 
zbiornik Kamieniec Ząbkowicki, które są już prawdopodobnie przesądzone, ale stanowią część 
całościowego rozwiązania. Na zakończenie jeszcze raz serdecznie podziękował wszystkim 
uczestnikom i zaangażowanym w realizację projektu. 
Wiceprzewodniczący Rady Jacek Kanarski wyraził zadowolenie z faktu, iż zebrani mieli 
możliwość wysłuchania przedstawionego materiału. Poinformował, że radni otrzymali 
materiały drogą mailową, zawierające obszerniejsze informacje pozwalające na ich szczegółowe 
zapoznanie się z omawianą tematyką. Zaznaczył również, że Pan Trembecki oraz pozostali 
prelegenci wyrazili otwartość na ewentualny kontakt – zarówno mailowy, jak i za 
pośrednictwem Przewodniczącego, bądź osobiście – w przypadku chęci pogłębienia wiedzy w 
tym zakresie. 

Przewodniczący Rady Piotr Bobak nawiązując do wcześniejszej wypowiedzi 
Wiceprzewodniczącego J. Kanarskiego potwierdził, że – na jego prośbę – radni otrzymali 
materiał drogą mailową, dzięki czemu każdy z nich miał możliwość zapoznania się z jego treścią. 
Następnie podziękował za treściwą i merytoryczną prezentację, która przybliżyła omawiane 
zagadnienia. 
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Dr hab. inż. arch. Bogusław Szuba zabierając ponownie głos stwierdził, że zgadza się z opinią,  
iż ochroną powinien zostać objęty cały powiat. Zwrócił jednak uwagę, że wyrywkowe 
potraktowanie kwestii zabezpieczenia, które zostało jedynie skrótowo przedstawione, 
spowodowałoby, iż Głuchołazy nie byłyby odpowiednio chronione. Wskazał, że elementem 
krytycznym całego przedsięwzięcia jest sztolnia, której koszt oszacowano na około 400 
milionów złotych. Podkreślił, że Głuchołazy poniosły już straty w wysokości około 1,2 miliona 
złotych, co jego zdaniem pokazuje wagę tego zagadnienia. Zaznaczył, że w przypadku braku 
realizacji sztolni, przy jednoczesnym wykonaniu jedynie suchych zbiorników, miasto nie będzie 
skutecznie chronione. Podsumowując, podkreślił, że projekt powinien zostać zrealizowany we 
wszystkich planowanych elementach, choć – jak dodał – niekoniecznie musi obejmować budowę 
elektrowni. 

Przewodniczący Rady, kończąc tę część sesji, podziękował wszystkim osobom uczestniczącym  
w obradach, które przybyły w związku z omawianym tematem ochrony przeciwpowodziowej 
Głuchołaz. Zadeklarował, że Rada pozostaje do dyspozycji w sprawach dotyczących tej tematyki. 

4. Sprawozdanie z działalności międzysesyjnej Zarządu (załącznik nr 3). 

Przewodniczący Rady P. Bobak oznajmił, że radni otrzymali sprawozdanie w materiałach na 
sesję. Spytał czy ktoś z radnych ma jakieś uwagi, zapytania. 

Uwag, zapytań nie zgłoszono.  

5. Sprawozdanie z działalności Przewodniczącego Rady i jego zastępców. 

Przewodniczący Rady przedstawił sprawozdanie z działalności swojej oraz swoich zastępców. 
Poinformował, że w okresie od 19 września do 24 października uczestniczył w kilku 
spotkaniach. Wymienił wśród nich m.in.: piknik rodzinny zorganizowany w Szkole Podstawowej 
nr 1 w Nysie, spotkanie ze Starostą dotyczące organizacji uroczystej przysięgi Wojsk Obrony 
Terytorialnej, na które zaprosił radnych (przysięga ma się odbyć pod koniec listopada), oraz 
spotkanie z działkowcami z ogrodów położonych w okolicach ulicy Saperskiej, podczas którego 
omawiano remont ścieżki pieszo-rowerowej przebiegającej wzdłuż tej ulicy, będącej drogą 
powiatową. Dodał również, że 18 października uczestniczył w Turnieju Poetyckim „Orzech”. 

6. Interpelacje i zapytania radnych. 

Radna Joanna Burska złożyła interpelację radnego H. Kamińskiego w sprawie modernizacji drogi 
wojewódzkiej nr 411 na odcinku Nysa – Głuchołazy (załącznik nr 4). Oznajmiła, że interpelacja 
została sporządzona tuż przed śmiercią radnego, a ona podpisała się pod nią, aby możliwe było 
udzielenie odpowiedzi na zgłoszoną w niej kwestię. 

Radna podziękowała następnie Staroście za wykonanie odcinka drogi pomiędzy Niwnicą  
a Wyszkowem, który w czasie powodzi był uszkodzony. 

Podziękowała również w imieniu mieszkańców Niwnicy Przewodniczącemu Rady za starania  
w sprawie przejścia dla pieszych przy szkole. Zaznaczyła, że jego celem było zapewnienie 
bezpieczeństwa pieszym. Podkreśliła, że chociaż przejście nie jest idealne, to jego realizacja 
zapewni mieszkańcom i dzieciom większe bezpieczeństwo. 

Radna Bożena Lewińska zgłosiła interpelacje w sprawie: 
- ujęcia w budżecie na 2026 r. remontu drogi nr 1522 z Sowina do Łambinowic (załącznik nr 5), 
- zmiany organizacji ruchu w obrębie ronda ul. Kolejowa - T. Zawadzkiego – Obozowa  
w Łambinowicach (załącznik nr 6). 
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Radny Artur Kloryga złożył interpelację w sprawie wydatkowania środków z promocji na 
wsparcie przedsiębiorców poszkodowanych w wyniku powodzi (załącznik nr 7) 

Starosta Daniel Palimąka odnosząc się do interpelacji radnego Klorygi stwierdził, że szanuje 
wszystkie zapytania i na wszystkie udzieli precyzyjnej odpowiedzi. Zwrócił przy tym uwagę na 
konieczność wzajemnego szacunku i powstrzymania się od sugestywnych pytań. Wyjaśnił,  
że pierwotna idea projektu była jasno zakomunikowana – nie miała być listą wsparcia dla 
przedsiębiorców z promocji, lecz wspólnym udziałem w bonie turystycznym. Zaznaczył,  
że temat nie został porzucony, a sprawy proceduralne były analizowane przez Polską 
Regionalną Izbę Turystyczną oraz Regionalną Izbę Turystyczną, przy współpracy z marszałkiem, 
który miał wnieść swój komponent, natomiast powiat cały czas odpowiadał za swój komponent. 
Podkreślił, że nie było mowy o bezpośrednim finansowaniu przedsiębiorstw, bo nie jest to 
możliwe, i dodał, że jeśli ktoś potrzebuje listy, żeby wykazać, że wsparcia nie było („jest zero”) to 
może ją otrzymać. 

7. Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych za rok szkolny 2024/2025: 

a) przedstawienie informacji, 

Wicestarosta Jolanta Barska zabrała głos przed realizacją punktów porządku obrad dotyczących 
stanu realizacji zadań oświatowych za rok szkolny 2024–2025 oraz strategii oświatowej na lata 
2018–2028 i dokonała wprowadzenia do omawianych zagadnień. Wyjaśniła, że zgodnie z 
prawem oświatowym Zarząd Powiatu miał obowiązek przedstawić informację do 31 
października, a oba punkty były istotne także ze względu na środki przeznaczone w budżecie 
powiatu na oświatę. 

Wicestarosta wskazała, że Naczelnik Darowski przedstawił prezentację z danymi z roku 
szkolnego 2024–2025, które można było porównać z latami poprzednimi. Zauważyła zmiany  
w tendencjach oświatowych i potrzebach uczniów, podkreślając rozwój edukacji w chmurze 
oraz wzrost liczby uczniów ze specjalnymi potrzebami i korzystających z nauczania 
indywidualnego. Na zakończenie poprosiła Naczelnika o przedstawienie szczegółowych 
informacji i zachęciła radnych do zgłaszania uwag. 

Naczelnik Wydziału Edukacji i Kultury Kazimierz Darowski omówił informację o stanie realizacji 
zadań oświatowych za rok szkolny 2024/2025 (załącznik nr 8). 

b) opinia Komisji Edukacji, Kultury i Promocji oraz Komisji Rewizyjnej, 

Przewodniczący Komisji Edukacji, Kultury i Promocji – Tomasz Jazienicki oznajmił, że kierowana 
przez niego Komisja pozytywnie zaopiniowała przedmiotową informację.    

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej – Janusz Zapiór oznajmił, że kierowana przez niego Komisja 
również pozytywnie zaopiniowała przedmiotową informację.    

c) dyskusja 

Radny Paweł Nakonieczny zabierając głos podziękował za przedstawienie materiału, który – jak 
stwierdził – okazał się bardzo obszerny. Wskazał, że nie uzyskał jeszcze odpowiedzi na swoje 
zapytanie złożone na piśmie, co pozwoliłoby mu lepiej zrozumieć treść sprawozdania, mimo że 
większość informacji wynikających z jego zapytania znalazła się w przekazanym materiale. 
Zaznaczył jednak, iż pewne aspekty mógł przedstawić Wydział w oparciu o dane z Systemu 
Informacji Oświatowej, rozszerzając sprawozdanie lub udzielając odpowiedzi na piśmie. 



9 
 

Radny wyraził ubolewanie, że powołany przez Starostę zespół ds. diagnozy nie przedstawił 
jeszcze dokumentu, który – w jego ocenie – ułatwiłby ocenę realizacji zadań oświatowych  
w latach 2024–2025. Wskazał, iż wykorzystanie materiału zespołu, opartego na danych 
historycznych, umożliwiłoby wypracowanie rekomendacji. 
Podkreślił, że cieszy się, iż dyskusja mogła toczyć się na podstawie realnych danych liczbowych 
przedstawionych w tabelach, a nie domniemanych informacji, na których wielokrotnie opierano 
wcześniejsze dyskusje. Zaznaczył, że jego wypowiedź nie miała charakteru wartościowania czy 
rankingowania szkół, lecz odnosiła się do materiału, który – jego zdaniem – powinien stanowić 
narzędzie dla Zarządu Powiatu do przygotowania koncepcji funkcjonowania oświaty. 
Radny zwrócił uwagę, że gminy inwestują w dzieci na poziomie edukacji wczesnoszkolnej, 
przygotowując je do egzaminu ósmoklasisty, po czym część młodzieży nie wybiera szkół 
powiatu nyskiego. Wskazał konieczność podjęcia analizy dotyczącej zatrzymania odpływu 
uczniów, zwłaszcza z gmin ościennych, takich jak Łambinowice czy Korfantów, gdzie czas 
dojazdu do Opola jest porównywalny z dojazdem do Nysy. Zwrócił uwagę, że rankingi liceów 
opolskich wskazują na przewagę tych szkół nad liceami nyskimi, co – jego zdaniem – skłania 
młodzież do kontynuowania nauki w Opolu. 
Radny zaznaczył, że z danych tabelarycznych wynika, iż wszystkie szkoły powiatu nadal 
posiadają potencjał, aby prowadzić kształcenie, jeśli tylko Zarząd Powiatu nie będzie im tego 
utrudniał. Wskazał jako przykład szkołę w Głuchołazach, która uzyskała zgodę na utworzenie 
technikum 19-osobowego, za co wyraził wdzięczność. 
Następnie radny odniósł się do kwestii dojazdu uczniów spoza powiatu i zaproponował 
rozważenie stworzenia atrakcyjnych warunków transportowych. Wskazał m.in. na przykład 
młodzieży z gminy Złoty Stok, która – mimo bliższego położenia względem Paczkowa – wybiera 
szkoły w Kłodzku z powodu braku odpowiednich połączeń komunikacyjnych. 
Radny omówił także przedstawione dane dotyczące wyników matur. Podkreślił, że choć ogólna 
zdawalność w skali województwa opolskiego wypada dla powiatu korzystnie, to szczegółowa 
analiza progów zdawalności przedmiotów podstawowych wykazuje niepokojące różnice. 
Wskazał konkretne wartości procentowe dla nyskich liceów oraz porównał je z wynikami szkół 
w Brzegu, Głubczycach, Oleśnie czy Prudniku, które – jak zaznaczył – osiągają wyższe wskaźniki. 
Radny przypomniał, że po powodzi zwrócił się do Starosty z wnioskiem o organizację zajęć 
wyrównawczych dla uczniów, którzy utracili możliwość kontynuowania nauki. Wyraził 
zadowolenie, że zajęcia zostały uruchomione, choć – jak zauważył – stało się to dość późno. 
Podkreślił wagę korepetycji w przygotowaniach do matury, wskazując, że wielu uczniów z nich 
korzysta, co może mieć istotny wpływ na wyniki. 
Następnie radny przeszedł do kwestii zdrowia psychicznego młodzieży. Wskazał, iż powiat nyski 
– podobnie jak większość województwa opolskiego – nie dysponuje ośrodkami zdrowia 
psychicznego dla dzieci. Wyraził nadzieję, że zespół analizujący dane oświatowe odniesie się  
w swoich rekomendacjach do tego problemu, szczególnie w kontekście rosnącej liczby uczniów 
wymagających dostosowań edukacyjnych i specjalistycznego wsparcia. 
Radny poruszył również temat stypendiów, uznając, że obecna ich wysokość (50 zł miesięcznie) 
jest nieadekwatna do współczesnych realiów. Wskazał, że procedura ubiegania się o stypendium 
bywa czasochłonna i nie powinna kończyć się tak niską kwotą, która – jak ocenił – nie stanowi 
realnej motywacji ani wsparcia. 
Analizując dane dotyczące laureatów i finalistów olimpiad przedmiotowych, radny zauważył 
znaczną dysproporcję pomiędzy sukcesami uczniów szkół podstawowych a wynikami szkół 
ponadpodstawowych. Postawił pytanie o przyczyny tego zjawiska. 
Radny nawiązał również do kwestii liczby oddziałów w szkołach ponadpodstawowych  
i wskazał, że licea ogólnokształcące są – jego zdaniem – często „pompowane” ponad pierwotnie 
planowaną liczbę uczniów, co odbywa się kosztem szkół branżowych i techników. Podkreślił 
wagę kształcenia zawodowego oraz konieczność systemowych działań w jego wsparciu. 
Nawiązał także do niepokojąco niskich wyników egzaminów zawodowych, zwłaszcza w części 
praktycznej, wskazując, że w niektórych zawodach egzaminy zdaje mniej niż połowa uczniów, co 
uznał za sytuację dramatyczną, biorąc pod uwagę pięcioletni cykl kształcenia. 
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Na zakończenie radny wyraził nadzieję, że przedstawiony materiał stanie się inspiracją dla 
samorządowców i dla zespołu pracującego nad rekomendacjami do realizacji strategii 
oświatowej do roku 2028. Zaznaczył, że oczekuje przedstawienia rekomendacji w kolejnym 
punkcie obrad. 
 
Starosta Daniel Palimąka zabierając głos podkreślił, że rozpoczęto dyskusję, której celem było 
wypracowanie odpowiedzi dotyczących przyszłego roku szkolnego. Oświadczył,  
że wysoko ceni wszystkie podpowiedzi i analizy, które zostały przedstawione, i zaznaczył,  
że uważnie ich wysłuchał.  
Odnosząc się do kwestii stypendiów, stwierdził, że wszyscy chcieliby, aby młodzież otrzymywała 
wyższe świadczenia, i zapewnił, że będą podejmowane starania w tym kierunku. Przypomniał 
jednocześnie, iż obowiązująca w powiecie górna granica stypendium wynosi 300 zł, podczas gdy 
– jak zaznaczył w gminie Nysa, w której radny P. Nakonieczny był przewodniczącym, od lat 
przyznaje stypendia w wysokości 100 zł. Dodał, że najlepsi uczniowie w powiecie mogą 
otrzymać na koniec roku około 400 zł, natomiast w gminie Nysa jest to 170 zł. Wskazał,  
że należy patrzeć na sytuację całościowo i optymalnie, a nie jedynie z perspektywy aktualnie 
zajmowanej roli. 
Starosta zaznaczył, że choć zgadza się z wieloma spostrzeżeniami radnego, to z niektórymi nie 
jest w stanie się zgodzić. Podkreślił, że przez lata obserwował, jak poprzedni starostowie – Pan 
Fujarczuk, Pan Biłobran i Pan Kruczkiewicz – starali się wspierać szkoły, aby były jak najlepiej 
prowadzone i wspomagane przez samorząd powiatu. W ocenie Starosty radny, w kilku swoich 
wypowiedziach dotyczących wyników nauczania i komunikacji, dokonał oceny poprzednich 
zarządów, podczas gdy obecny zarząd pracował dopiero od roku. 
Podkreślił, że szanuje dokonania swoich poprzedników, uważając je za znaczące dla systemu 
edukacji. Wskazał, że każdy z nich borykał się z odrębnymi problemami i zadaniami do 
rozwiązania, jednak – jak zaznaczył – nikomu nie można zarzucić działania na niekorzyść 
rozwoju oświaty. 
Podsumowując, wyraził prośbę, aby w dyskusji patrzeć na zagadnienia całościowo i unikać 
wzajemnego uderzania we własnych przedstawicieli, gdyż – jak podkreślił – nie prowadziłoby to 
do konstruktywnych rozwiązań. 
 
Radny Paweł Nakonieczny zabrał głos w trybie ad vocem i oświadczył, że jest radnym 
powiatowym od półtora roku i za ten okres będzie rozliczany przez mieszkańców. Wskazał, że 
jeżeli w poprzednich latach coś było niewłaściwe, to mówił o tym otwarcie również wcześniej, 
jako Przewodniczący Rady Miejskiej w Nysie, ponieważ wielokrotnie apelował do Zarządu 
Powiatu o rozpoczęcie dyskusji na temat tego, co powiat oferuje uczniom szkół średnich,  
w zestawieniu z ofertą gminy. 
Przypomniał, że gmina Nysa poczyniła duży postęp, przywracając stołówki i kuchnie we 
wszystkich szkołach podstawowych i przedszkolach oraz rozwijając program stypendialny. 
Zaznaczył, że stypendium na poziomie 100 zł dotyczyło dziecka dwunastoletniego i odnosiło się 
do okresu sprzed dwóch lat. Podkreślił, że program stypendialny w gminie jest nadal 
przedmiotem dyskusji i że stypendium powinno stanowić nagrodę za konkretne osiągnięcia, aby 
uniknąć sporów nacechowanych populizmem, które wypierają dyskusję merytoryczną. 
Radny zaznaczył, że chce być oceniony po kadencji jako osoba zaangażowana w sprawy powiatu. 
Podkreślił, że fakt istnienia błędów w latach wcześniejszych nie oznacza, że nie należy ich 
omawiać. Wyjaśnił, że obecnie jako radny powiatowy ma możliwość wypowiadania się w sposób 
otwarty, natomiast wcześniej – będąc radnym gminnym – jego głos nie zawsze był 
wysłuchiwany. 
W dalszej części wypowiedzi radny wskazał, że od lat zna wielu obecnych i poprzednich 
przedstawicieli władz powiatu, a politycznie był im wtedy bliższy niż obecnie. Podkreślił jednak, 
że głos gminy Nysa nie zawsze był uwzględniany, natomiast obecnie chciał, aby był słyszany. 
Wyraził troskę o to, aby młodzież nie musiała szukać lepszej oferty edukacyjnej poza Nysą. 
Stwierdził, że licea w powiecie powinny stworzyć taką ofertę, która pozwoli zatrzymać młodych 
ludzi. W jego ocenie nie da się tego osiągnąć w szkołach mających po 500–800 uczniów, lecz 



11 
 

raczej w mniejszych placówkach, takich jak „3” w Opolu czy liceum w Oleśnie, które zapewniają 
komfort nauki i przyjmują uczniów z wysokimi wynikami. 
Na zakończenie wskazał, że jeżeli do jednej szkoły trafiają uczniowie z 80 punktami oraz tacy, 
którzy zdobyli 140 punktów, to ci słabsi już na starcie mają znaczący deficyt, którego  
– jak podkreślił – nie da się nadrobić na poziomie liceum. 
 
Członek Zarządu Czesław Biłobran stwierdził, że przysłuchiwał się toczącej dyskusji, odnosząc 
się przy tym do własnych doświadczeń w obszarze oświaty. Zaznaczył, że podziela wiele uwag, 
które zostały wyrażone, lecz jednocześnie patrzy na temat również z pewnego dystansu i zadaje 
sobie pytania dotyczące jakości nauczania. 
Zauważył, że w wypowiedziach pojawia się teza, iż źle jest, kiedy dzieci z powiatu nyskiego 
wybierają naukę w Opolu, natomiast dobrze, gdy uczniowie z innych powiatów – np. ze Złotego 
Stoku – przyjeżdżają do szkół w Nysie. Wyraził pogląd, że tak nie powinno to wyglądać. 
Podkreślił, że powinniśmy dbać o to, by uczyć nasze dzieci przede wszystkim w naszym 
powiecie, a nie koncentrować się na przyciąganiu uczniów z zewnątrz. Wskazał, że to jakość 
nauczania jest tym magnesem, który przyciąga ucznia, a swoboda wyboru szkoły jest elementem 
wolności, z której każdy może korzystać. Jeśli dzieci chcą uczyć się w Opolu – jak powiedział – 
nie można stawiać im barier. 
Zwrócił uwagę, że jedynym kryterium sprzyjającym osiąganiu celów jest wymóg i stawianie 
określonych standardów. Wyraził zaniepokojenie wzrostem liczby uczniów w liceach 
ogólnokształcących, odwołując się do obserwacji własnej rodziny. Wskazał, że osoby kończące 
studia techniczne często mówią, iż wyjechały, bo w regionie nie ma dla nich pracy. Zadał pytanie, 
czy taka sytuacja – kiedy region traci specjalistów – jest dobra. 
Przytoczył przykład Szwajcarii, gdzie – jak powiedział – jego wnuki uczą się i gdzie obowiązują 
wysokie kryteria przyjęcia do liceum. Najpierw wymaga się zdobycia konkretnego zawodu, 
umożliwiającego samodzielne życie, a dopiero potem ewentualnego dalszego kształcenia. Jego 
zdaniem w Polsce panuje zbyt duża łatwość dostania się do liceów ogólnokształcących. 
Stwierdził, że w debacie o oświacie często koncentrujemy się na obawach, że któraś szkoła może 
zostać zamknięta, podczas gdy – jak podkreślił – jeśli nie będzie dzieci, to szkoła i tak się 
zamknie. Przyznał, że sam szkoły w swoim rodzinnym Otmuchowie nie kończył, lecz uczęszczał 
do szkoły w Paczkowie, co – jak dodał – dało mu możliwość dalszej edukacji i nie stanowiło dla 
niego problemu. 
Zwrócił także uwagę na kwestię rywalizacji i demografii, wskazując, że sytuacja jest trudna. 
Odniósł się do uwagi jednego z radnych, że uczniowie, którzy idą do technikum lub szkoły 
branżowej, często nie zdają egzaminu zawodowego. Podkreślił, że kiedy sam uczył się  
w technikum ekonomicznym, jedynie pojedyncze osoby nie zdawały egzaminów, ponieważ 
poziom kształcenia i praktyk w zakładach pracy był wysoki. Obecnie – jak wskazał – 40, 50 czy 
nawet 60 procent uczniów nie zdaje egzaminów, co jest poważnym problemem. 
Stwierdził, że o tych kwestiach trzeba rozmawiać i wzajemnie sobie pomagać. Wskazał również, 
że nie są to zadania wyłącznie dla Zarządu Powiatu, zwracając uwagę, że Starosta powołał 
zespoły doradcze oraz zespół ds. wyznaczenia kierunków rozwoju. Przypomniał także, że 
pierwsza strategia oświatowa zainicjowana przez Przewodniczącego M. Aranowicza budziła 
zainteresowanie w całej Polsce, a do powiatu przyjeżdżały osoby, które pytały, jak została 
przygotowana analiza. 
Na zakończenie stwierdził, że nie cieszy go sam fakt wzrostu liczby uczniów w szkołach 
ogólnokształcących, gdy jednocześnie – jak powiedział – brakuje fachowców, takich jak elektrycy 
czy mechanicy, a na naprawę samochodu u mechanika trzeba czekać nawet pół roku. W jego 
opinii wymaga to pogłębionej analizy i współpracy wszystkich odpowiedzialnych za edukację  
w powiecie. 
Wiceprzewodniczący Rady Jarosław Figiel stwierdził, iż cieszy się z tego, że tematy związane  
z edukacją i młodzieżą wywołują tak żywą dyskusję. Podkreślił, że jest to niezwykle istotna 
kwestia, a w hierarchii zadań samorządu – także pod kątem finansów – sprawa najważniejsza, 
gdyż najwięcej środków przeznacza się właśnie na oświatę. 
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Odnosząc się do informacji o stanie realizacji zadań oświatowych za rok 2024–2025, zaznaczył, 
że choć sam spędził w edukacji 35 lat, ostrożnie podchodziłby do radykalnych ocen. Podkreślił, 
że do właściwej oceny konieczna jest pogłębiona analiza, ponieważ same suche liczby, bez 
kontekstu, mogą prowadzić do błędnych wniosków. Według niego, przy ocenie wyników warto 
uwzględnić również efekty kształcenia w szkołach podstawowych, stanowiące fundament 
dalszej edukacji. 
Przypomniał także, że wydarzenia z września 2024 roku niewątpliwie wpłynęły na sytuację 
edukacyjną młodych ludzi, funkcjonowanie szkół, a także na sytuację osobistą uczniów. Bez tego 
kontekstu analizy i oceny mogą okazać się nietrafione. Ogólnie stwierdził, że poziom edukacji  
w powiecie jest adekwatny do możliwości, choć oczywiście wszyscy życzyliby sobie lepszych 
wyników. 
Kontynuując podkreślił wagę głosu młodzieży i sugerował, by przy takich informacjach  
w przyszłości uwzględniać opinie Młodzieżowej Rady Powiatu, która zapoznawała się  
z omawianymi danymi. Zwrócił uwagę, że choć doświadczenie długoletnich radnych jest cenne, 
patrzenie wyłącznie przez pryzmat dawnych doświadczeń nie daje pełnego obrazu, bo obecne 
pokolenie i czasy są zupełnie inne. 
Na zakończenie wyraził ubolewanie, że tak niewielu dyrektorów szkół uczestniczyło  
w dyskusji, zwracając uwagę, że przy omawianiu strategii edukacyjnej warto byłoby  
w przyszłości zaangażować ich w sesje powiatu, by mieli możliwość aktywnego udziału  
w debacie. 

d) przyjęcie informacji. 

W związku z wyczerpaniem dyskusji Przewodniczący Rady P. Bobak poddał pod głosowanie 
przedmiotową informację.  

Głosowano w sprawie: 
przyjęcie informacji.  
 
Wyniki głosowania 
ZA: 22, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 1, NIEOBECNI: 1 
 
Wyniki imienne: 
ZA (22) 
Jolanta Barska, Czesław Biłobran, Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Burska, Joanna 
Czarnecka, Jarosław Figiel, Ewa Gruszka, Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Artur Kloryga, Danuta 
Korzeniowska, Bożena Lewińska, Agnieszka Miler, Paweł Nakonieczny, Teresa Nosal, Daniel 
Palimąka, Grzegorz Samborski, Ireneusz Szafraniec, Przemysław Tetłak, Damian Wylężek, Janusz 
Zapiór 
 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 
Zbigniew Karnaś 
 
BRAK GŁOSU (1) 
Jacek Kanarski 
 
NIEOBECNI (1) 
Henryk Kamiński 
 
W wyniku głosowania Rada przyjęła informację o stanie realizacji zadań oświatowych za rok 
szkolny 2024/2025 
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8. Sprawozdanie Zespołu do oceny realizacji strategii oświatowej na lata 2018-2028: 
 
a) przedstawienie sprawozdania, 
 
Przewodniczący zespołu Mirosław Aranowicz przedstawił sprawozdanie w zakresie oceny 
realizacji strategii oświatowej na lata 2018-2028 (załącznik nr 9). 
 
b) dyskusja. 
 
Radny Paweł Nakonieczny zwrócił uwagę, że materiał przygotowany przez przewodniczącego 
Zespołu Mirosława Aranowicza został przedstawiony w formie papierowej i jest dość obszerny. 
Podczas piętnastominutowego wystąpienia radni mieli możliwość jedynie pobieżnego 
zapoznania się z materiałem, który zawiera wiele punktów i aspektów wymagających uwagi 
oraz pytań. W sprawozdaniu brakuje niektórych informacji, a niektóre kwestie wymagałyby 
dokładniejszego przeanalizowania. W związku z tym radny zgłosił wniosek o zdjęcie punktu  
z porządku obrad i przeniesienie dyskusji na następną sesję Rady Powiatu, aby radni mogli się 
wcześniej dokładnie zapoznać z dokumentem. Podkreślił, że celem jest rzetelne i merytoryczne 
przeprowadzenie dyskusji, a nie omawianie materiału w pośpiechu bez pełnego przygotowania. 
Radny zaznaczył, że zespół miał kilka miesięcy na przygotowanie dokumentu i dostęp  
do wszystkich danych, natomiast radni otrzymali jedynie sprawozdanie słowne oraz materiał 
tekstowy, którego przeczytanie wymaga około pół godziny. Wniosek formalny dotyczy więc 
zamknięcia dyskusji w obecnym punkcie porządku obrad i powrócenia do niej na kolejnej sesji 
Rady Powiatu. Punkt ten miałby wówczas brzmieć: „Sprawozdanie zespołu do spraw oceny 
realizacji strategii oświatowej na lata 2018–2028 – dyskusja”. 

Przewodniczący Rady P. Bobak, zwrócił uwagę, że w sprawie przedstawionych wniosków mamy 
do czynienia z dwoma odrębnymi procedurami. Zaznaczył, że wniosek dotyczący zamknięcia 
dyskusji wymaga jedynie zwykłej większości głosów. 

W związku z uwagą Przewodniczącego Rady, radny P. Nakonieczny oznajmił, że wycofuje 
wniosek o zamknięcie dyskusji, natomiast podtrzymuje wniosek, aby zdjąć dany punkt  
z porządku obrad i wrócić do jego rozpatrzenia na kolejnej sesji. 
 
Starosta D. Palimąka poprosił, aby nie zamykać dyskusji ponieważ jest ona jedynie wstępem do 
właściwej debaty. Zadeklarował, że jeśli będzie taka wola, temat zostanie uwzględniony  
w porządku następnej sesji. Jednocześnie zaznaczył, że jeśli ktoś chciałby odnieść się do sprawy 
już dzisiaj, nie należy odbierać takiej możliwości. Wyraził nadzieję, że radny P. Nakonieczny 
wycofa wniosek, zapewniając jednocześnie, że dyskusja na temat raportu znajdzie się  
w porządku obrad kolejnej sesji. 
 
Przewodniczący Rady P. Bobak zapytał, czy radny wycofuje wniosek, czy też go podtrzymuje. 
 
Radny P. Nakonieczny odparł, że zgodnie z ustawą o samorządzie powiatowym to 
przewodniczący rady powiatu zwołuje sesję i ustala jej porządek, a nie starosta, chyba że sesja 
odbywa się na wniosek starosty w trybie przewidzianym w ustawie. Dodał, że jeśli w tym 
momencie otrzyma zapewnienie Przewodniczącego, iż punkt dotyczący sprawozdania znajdzie 
się w porządku obrad następnej sesji niezależnie od dzisiejszej dyskusji, wycofa swój wniosek 
formalny. Natomiast w przypadku braku takiej deklaracji, wniosek powinien zostać poddany 
pod głosowanie. 
 
 
Przewodniczący Rady P. Bobak zadeklarował, że omawiany punkt zostanie uwzględniony  
w porządku następnej sesji. 
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Wobec powyższej deklaracji radny P. Nakonieczny wycofał wniosek formalny. 
 
Radny Piotr Janczar odniósł się do sprawozdania, zwracając uwagę, że przedstawione dane to 
głównie statystyki, które nie oddają pełnego obrazu funkcjonowania szkół. Jako przykład podał 
szkoły w Głuchołazach i w Paczkowie, gdzie średnia liczba uczniów w klasach wynosi 
odpowiednio 34,6 i 26,6, mieszcząc się w wyliczonych średnich, ale nie pokazując rzeczywistych 
problemów. 
Podkreślił kwestię dojazdów uczniów, zwłaszcza w szkołach branżowych, gdzie młodzież 
odbywa praktyki zawodowe. Zwrócił uwagę, że odległości i czas spędzany na dojazdach 
utrudniają uczestnictwo w zajęciach dodatkowych, sportowych i kulturalnych, a brak 
odpowiedniego oświetlenia obiektów sportowych pogarsza tę sytuację. 
Radny przypomniał doświadczenia z 2011 roku w Otmuchowie, gdzie szkoła została 
przeniesiona pod administrację gminy, co zapewniło jej funkcjonowanie. Zaznaczył, że brak 
szkoły ponadpodstawowej w mieście, np. w Paczkowie, zwiększa koszty dojazdów młodzieży, 
wydłuża czas spędzany poza domem i ogranicza identyfikację młodzieży z lokalną 
społecznością.  
 
Starosta Daniel Palimąka odniósł się do kwestii kształcenia zawodowego, podkreślając, że 
kierunki zawodowe, zarówno na poziomie technicznym, jak i zawodowym, mają sens wyłącznie 
wtedy, gdy realizowane są w systemie dualnym. Nauczanie dualne powinno obejmować etap od 
szkoły średniej po studia wyższe, a planowane działania Starostwa mają w znacznym stopniu 
wspierać taki model kształcenia. 
Starosta zaznaczył, że powrót do klas patronackich nie jest wynikiem przypadkowych decyzji, 
lecz efektem konsultacji z przedsiębiorcami. Wskazał przykład Głuchołaz, gdzie możliwe jest 
utworzenie oddziału lub półoddziału zawodu, którego pracownicy są potrzebni firmie 
Schattdecor, a w okolicy brak jest możliwości kształcenia w tym zawodzie. Firma wyraziła chęć 
objęcia patronatu nad klasą drukarską, zapewniając jednocześnie przygotowanie praktyczne 
uczniów i dalsze wsparcie w zakresie zatrudnienia. 
Podkreślił, że podobną możliwość wyraził prezes Cukrów Nyskich w odniesieniu do Nysy, pod 
warunkiem, że w obrębie szkoły funkcjonować będzie odpowiednie przedsiębiorstwo. Dodał, że 
firma Schattdecor nie mogłaby objąć patronatu nad klasą zlokalizowaną w Nysie czy 
Łambinowicach, dlatego wsparcie możliwe jest jedynie w Głuchołazach. 
 
Radny Przemysław Tetłak zabierając głos zaznaczył, że uczestniczył w pracach komisji, i docenia 
merytoryczny charakter dyskusji i większość wypracowanych wniosków, jednak zgłosił 
odmienne stanowisko w odniesieniu do rekomendacji dotyczącej likwidacji zespołu Szkół w 
Paczkowie. 
Następnie odczytał swoje stanowisko, w którym wyraził stanowczy sprzeciw wobec 
rekomendacji likwidacji szkoły i przeniesienia uczniów do szkół w Nysie. Wskazał, że przy 
odpowiednim zaangażowaniu i współpracy Zarządu Powiatu oraz dyrekcji placówkę można było 
uratować i zapewnić jej rozwój, w tym pozyskiwanie uczniów spoza powiatu nyskiego. 
Podkreślił, że rekomendacja likwidacji, przedstawiana jako działanie „dla dobra szkoły”, jest 
nieodpowiedzialna i może prowadzić do negatywnych skutków oświatowych oraz społecznych, 
w tym do dalszej marginalizacji gminy Paczków i jej mieszkańców. 
Radny zaznaczył, że sytuacja Zespołu Szkół w Paczkowie była nierównorzędna w stosunku do 
Zespołu Szkół w Głuchołazach, mimo podobnej liczby uczniów i naborów (w tym roku 
odpowiednio 40–47 uczniów). Wskazał, że w Głuchołazach dopuszczono klasę 19-osobową, 
natomiast w Paczkowie nie zgodzono się na utworzenie dwóch klas 20-osobowych, co 
skutkowało oddziałami branżowymi liczącymi 40 uczniów. Zwrócił uwagę, że stosunek liczby 
mieszkańców gminy Głuchołazy (ok. 22 tys.) do mieszkańców gminy Paczków (ok. 11 tys.) 
wykazywał, że szkoła w Paczkowie miała potencjał, który nie został w pełni wykorzystany. 
Wyraził nadzieję, że Zarząd Powiatu nie przyjmie rekomendacji likwidacyjnej i będzie traktował 
obie szkoły w sposób równy. Wskazał na problemy wychowawcze i dydaktyczne wynikające z 
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dużej liczebności klas w Paczkowie. Podkreślił, że młodzież w Paczkowie wybrała naukę w 
szkole branżowej, jednak nauka w 40-osobowym oddziale utrudnia prawidłowy rozwój. 
Radny odniósł się również do wcześniejszych wypowiedzi Pana Czesława Biłobrana dotyczących 
potrzeby rozwoju szkolnictwa zawodowego ze względu na brak fachowców i wyraził 
przekonanie, że rozwój szkolnictwa branżowego w Paczkowie nie powinien być torpedowany. 
Radny zaapelował do radnych o poparcie jego stanowiska. 

Radna Joanna Burska zabierając głos zwróciła uwagę na roczny koszt utrzymania Zespołu Szkół 
w Paczkowie. Podkreśliła, że należy odpowiedzieć sobie na pytanie o priorytety powiatu. 
Wskazała, że edukacja była najważniejszym zadaniem powiatu, po niej kolejno zdrowie, 
transport i bezpieczeństwo, a dopiero później inne zadania, w tym promocja powiatu oraz 
współpraca z organizacjami pozarządowymi. Zwróciła uwagę, że dla przyszłości dzieci edukacja 
powinna być priorytetem, a działania powiatu powinny zmierzać do zapewnienia jej najwyższej 
jakości. 

Radna odczytała następnie stanowisko Klubu Radnych Prawa i Sprawiedliwości w brzmieniu: 

„Klub Radnych Prawa i Sprawiedliwości w Radzie Powiatu Nyskiego wyraża zdecydowany sprzeciw 
wobec rekomendacji zawartej w punkcie siódmym projektu sprawozdania zespołów do spraw 
oceny strategii oświatowej Powiatu Nyskiego na lata 2018–2028, która zakłada likwidację Zespołu 
Szkół w Paczkowie oraz przeniesienie uczniów do placówek w Nysie.  
W ocenie klubu propozycja ta jest pochopna, nieuzasadniona i społecznie szkodliwa. Zamiast 
likwidacji szkoły powiat powinien skoncentrować się na działaniach naprawczych  
i rozwojowych obejmujących wsparcie organizacyjne, promocyjne i finansowe dla placówki,  
a także aktywne poszukiwanie rozwiązań pozwalających na zwiększenie liczby uczniów również 
spoza powiatu nyskiego. Szkoła w Paczkowie ma potencjał, tradycję i znaczenie dla lokalnej 
społeczności. Jej likwidacja byłaby ciosem nie tylko dla uczniów i nauczycieli, ale również dla 
mieszkańców całej gminy, stanowiąc kolejny etap marginalizacji Paczkowa  
w strukturze powiatu. Powiat nyski, jeśli ma być wspólnotą równych szans, nie może rozwijać się 
kosztem peryferyjnych gmin. Klub Radnych Prawa i Sprawiedliwości zwraca również uwagę na 
brak konsekwencji w proponowanych rekomendacjach. Skoro innym szkołom znajdującym się  
w podobnej sytuacji przewiduje się czas na wdrożenie programu naprawczego, to takie same 
szanse powinny zostać zapewnione także placówce w Paczkowie. Z tych względów klub Radnych 
Prawa i Sprawiedliwości wnosi o wykreślenie rekomendacji zawartej w punkcie siódmym 
sprawozdania i zastąpienie jej zapisem o konieczności opracowania programu naprawczego dla 
Zespołu Szkół w Paczkowie obejmującego działania modernizacyjne, promocyjne i kierunkowe, 
które pozwolą przywrócić atrakcyjność oferty edukacyjnej dla tej placówki. Klub Radnych Prawa  
i Sprawiedliwości stoi na stanowisku, że zadaniem samorządu powiatowego jest wzmocnienie 
lokalnych środowisk, a nie ich osłabianie. Dlatego konsekwentnie sprzeciwiał się decyzjom 
wprowadzonym w celu ograniczenia dostępu młodzieży do edukacji w mniejszych gminach.” 

Przewodniczący Komisji Edukacji, Kultury i Promocji Tomasz Jezienicki zabierając głos 
stwierdził, że skład komisji obejmował siedem osób, w tym pięć związanych zawodowo  
z oświatą od wielu lat i posiadających odpowiednią wiedzę. Zaznaczył, że jedyny głos przeciwny 
pochodził od osoby niezwiązanej z oświatą, co było dla niego zrozumiałe. Odnosząc się do 
wypowiedzi radnego Przemysława Tetłaka, stwierdził, że rozumie jego aktywność na rzecz 
społeczności Paczkowa i obrony tamtejszej szkoły, jednak nie można wykreślić wniosków 
komisji w oparciu o prywatne opinie radnych. Podkreślił, że postulaty, np. wykreślenia 
rekomendacji zgłaszane przez radną Joannę Burską, byłyby równoznaczne z fałszowaniem 
danych zebranych w ramach analizy. Wskazał, że w przeprowadzonych ankietach tylko 
siedmioro dzieci z Paczkowa wyraziło chęć dalszej nauki, a pozostałe nie,  
a w kolejnych latach liczba chętnych była znikoma. 
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Stwierdził  również, że propozycje pozyskania uczniów z innych miejscowości, np. Złotego 
Stoku, są nierealne, ponieważ otwarcie linii autobusowej wymagałoby porozumienia między 
starostami powiatów, co w obecnej sytuacji jest mało prawdopodobne. 
Podsumowując, Pan T. Jezienicki stwierdził, że zalecenia komisji opierają się wyłącznie na 
analizie danych i nie podlegały subiektywnym interpretacjom, a odrębne zdanie radnego Tetłaka 
było zrozumiałe, jednak dane cyfrowe, którymi dysponowała komisja, nie były podważalne. 

Przewodniczący zespołu Mirosław Aranowicz zaznaczył, że raport został przyjęty  
i przegłosowany, stanowiąc dokument dla Zarządu Powiatu, a nie dla radnych. Wyjaśnił,  
że komisja nie może zmienić jego treści, który został podpisany i w którym zawarto informacje  
o sposobie głosowania każdego członka komisji w poszczególnych punktach. Poinformował,  
że Zarząd przyjął raport w całości w maju. Podkreślił, że raport powstał w ramach pracy non 
profit, w formie wolontariatu. 

Radny Przemysław Tetłak odnosząc się do wypowiedzi radnego T. Jazienickiego stwierdził, że 
mamy do czynienia z „odwracaniem kota ogonem”. Podkreślił, że jeśli radny T. Jazienicki 
oczekuje odniesienia się do danych liczbowych, to chętnie je przytoczy. Wskazał, że 
proponowano likwidację szkoły, która w aktualnym naborze zgromadziła 40 uczniów,  
a dodatkowo 33 osoby wybrały szkołę dla dorosłych, co daje łącznie ponad 70 uczniów, podczas 
gdy w Głuchołazach liczba uczniów wyniosła 47. Radny podkreślił, że dane te mówią same za 
siebie i nie mogą być pomijane przy podejmowaniu decyzji. Odniósł się również do kwestii 
kursów autobusowych, zaznaczając, że choć uzyskanie zgody starosty sąsiedniego powiatu na 
przewóz uczniów spoza powiatu byłoby trudne, jego propozycje dotyczyły wyłącznie 
utworzenia kursów wewnętrznych dla uczniów szkoły, które nie wymagały takiej zgody. 

Wiceprzewodniczący Jarosław Figiel, zabierając głos, stwierdził, że należy wyjaśnić przedmiot 
dyskusji, jakim była strategia oświaty dla całego powiatu nyskiego. Podkreślił, że rekomendacje 
zespołu nie oznaczały podjęcia żadnych działań ani decyzji. W jego ocenie, kwestia szkoły  
w Paczkowie, choć istotna i zasługująca na szacunek, nie jest strategicznym obszarem  
w kontekście edukacji całego powiatu. 
Zwrócił uwagę, że zespół opracowywał dane w oparciu o faktyczne informacje i analizy, a nie 
własne koncepcje czy poglądy. Podkreślił, że dyskusja nie powinna być sprowadzana do jednej 
rekomendacji, ponieważ nie oddaje to pełnego obrazu sytuacji. 
Wskazał na potrzebę wzmocnienia doradztwa zawodowego w szkołach, zauważając, że 20–30% 
uczniów w poszczególnych placówkach wykazało chęć zmiany szkoły. Jego zdaniem należy 
umożliwić uczniom wybór placówek adekwatnych do ich predyspozycji i zainteresowań, a także 
koordynować prezentacje ofert szkół ponadpodstawowych w sposób ułatwiający uczestnictwo 
uczniom oraz dyrektorom szkół. 
Wiceprzewodniczący odniósł się do klas mundurowych, wskazując na potrzebę współpracy  
z uczelniami wyższymi i służbami w celu wyposażenia uczniów w praktyczne umiejętności, takie 
jak obsługa drona czy kurs sternika wodnego. 
Podkreślił zagrożenia społeczne związane z problemami młodzieży, wskazując na wzrost prób 
samobójczych wśród nieletnich w powiecie nyskim. Zaznaczył, że odpowiedzialność szkół i 
organu prowadzącego obejmuje czujność pedagogów, realizację programów profilaktycznych 
oraz wsparcie finansowe dla placówek. 
Ponadto, zwrócił uwagę na rosnące wyzwania związane z oceną wiarygodności informacji, 
dezinformacją i manipulacją w internecie, które w jego ocenie stają się istotnym problemem 
społecznym i bezpieczeństwa młodych ludzi. Wskazał na konieczność wdrażania innowacji 
pedagogicznych, projektów edukacyjnych i kampanii informacyjnych w tym zakresie. 
Wiceprzewodniczący zawnioskował, aby organ prowadzący częściej analizował strategię 
oświaty, proponując, aby przeglądy odbywały się nie co 10 lat, lecz co trzy lata, ze względu na 
dynamiczne zmiany społeczne, technologiczne i potrzeby rynku pracy, w tym wpływ sztucznej 
inteligencji na przyszłe kompetencje zawodowe młodzieży. 
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Radny Paweł Nakonieczny podkreślił, że w tej dyskusji wypowiadają się głównie radni, którzy 
uczestniczyli w pracach komisji. To świadczyło, że tylko ta grupa radnych miała wiedzę na temat 
tego, co komisja w tym czasie zrobiła. Każdy inny radny znajdował się w dużo gorszej sytuacji, 
aby obiektywnie się na ten temat wypowiedzieć. Zwrócił uwagę, że zespół powinien głębiej 
sięgnąć do strategii. Strategia oświaty powiatu nyskiego na lata 2018–2028 została uchwalona 
za czasów, gdy pan Mirosław Aranowicz był przewodniczącym Rady Powiatu. Radny stwierdził, 
że może niefortunnie się składa, że sam twórca tej strategii czy przewodniczący Rady z tamtego 
okresu dziś ją ocenia – w tym kontekście trudno mówić o krytycznym podejściu. Łatwiej byłoby 
znaleźć osoby z szerokiego grona społeczeństwa powiatu nyskiego, które mogłyby spojrzeć na 
strategię obiektywnie. 
Radny zauważył, że zespół ocenił strategię, ale nie przeszedł punkt po punkcie całego 
dokumentu. Całe opracowanie wydaje się być robione pod tezę, skupiając się na ocenie zespołu 
szkół w Paczkowie i Głuchołazach. Brakuje w nim informacji o szkole ekonomicznej, technicznej 
czy „mechaniku”, kształcących w obszarze techników i szkół zawodowych. Jako mocną stronę 
strategii w 2018 roku wskazywano wysokie aspiracje edukacyjne młodzieży, jednak pozostaje 
pytanie, gdzie te aspiracje zostały zbadane. Zauważył, że w ankietach niemal we wszystkich 
szkołach około 50% uczniów przyznaje, że korzysta z korepetycji, co określił jako dramat. 
Według niego należało przedstawić rekomendacje, jak sprawić, aby szkoły kształciły uczniów 
tak, żeby nie wysyłano ich na korepetycje. 
Zwrócił także uwagę na wykorzystanie analizy wyników egzaminów zawodowych do poprawy 
efektów – w szkołach branżowych wyniki poniżej 50% wymagają szczególnej uwagi. Ostrzegł, że 
likwidacja lokalnych szkół branżowych może doprowadzić do wzrostu kategorii „nic”, czyli 
młodzieży, która nie uczy się i nie pracuje. Wskazał też, że dokument zespołu nie przedstawia 
rekomendacji, jak zapobiegać wykluczeniu edukacyjnemu młodzieży. Podkreślił również brak 
uwzględnienia potrzeby pomocy specjalistycznej, co strategia wyraźnie podkreślała. 
Radny wyraził pogląd, że krytyczne spojrzenie powinny wnieść osoby, które uczestniczą  
w systemie oświaty jako rodzice czy dziadkowie, ponieważ mają doświadczenie jako odbiorcy 
edukacji. Trudno oczekiwać, aby osoby, które tworzyły strategię, krytycznie oceniły realizację jej 
założeń. Radny wskazał też, że młodzież ankietowana w badaniach wyraża inne oczekiwania niż 
te, które przedstawiono w sprawozdaniu zespołu. Rodzice, którzy ponoszą koszty korepetycji, 
powinni również mieć możliwość przedstawienia swoich opinii. 
Kontynuując poruszył kwestie dotyczące problemów w dojazdach uczniów. Jak stwierdził,  
dzieci muszą wcześniej wstawać i spędzać dużo czasu w drodze do szkół w Nysie, podczas gdy 
dojazd do Opola często jest wygodniejszy i szybciej umożliwia uczestnictwo w zajęciach. 
Zaapelował, aby tworzyć warunki, które zachęcą młodzież do kształcenia w powiecie nyskim  
i opracować koncepcję nowoczesnej oświaty na rok 2027–2028, odpowiadającą realnym 
potrzebom dzieci i młodzieży. Zwrócił uwagę, że warto wspierać zdolnych uczniów – „perełki” – 
które mogą osiągać sukcesy naukowe, a w przyszłości brać udział w prestiżowych projektach 
badawczych na poziomie międzynarodowym. 

Wiceprzewodniczący Jacek Kanarski powiedział, że z punktu widzenia szkoły spoza Nysy,  
w tym Głuchołaz, jest sporo do zrobienia. Zaznaczył, że bardzo dużo młodzieży kończącej szkołę 
podstawową wybiera szkołę w Prudniku, pomimo niezbyt dobrego połączenia 
komunikacyjnego. Stwierdził, że ma wrażenie — być może mylne — iż szkoły średnie w Nysie, 
które nie narzekają na brak uczniów, nie są do końca zdeterminowane w pozyskiwaniu uczniów 
z Głuchołaz w takim stopniu, jak robi to Prudnik. Powołał się na informacje dyrektorów szkół, 
m.in. Szkoły Podstawowej nr 2, że do klasy mundurowej w Prudniku deklaruje chęć sześcioro 
lub ośmioro uczniów, co jest znaczącą liczbą. Wskazał, że wynika to z aktywności szkół 
prudnickich, które przyjeżdżają, zachęcają i przedstawiają ofertę uczniom klas ósmych. Ocenił, 
że dobrym kierunkiem jest organizowanie dni danego miasta dla uczniów. Dodał,  
że specjalistyczne klasy związane z możliwością zatrudnienia w dużych zakładach również 
stanowią właściwy kierunek, a Technikum w Głuchołazach w jego ocenie „się broni”. 
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Powiedział również, że poważnym problemem jest hejt i zagrożenia psychiczne wśród 
młodzieży. Wskazał, że ma dwie córki — jedna ukończyła liceum w Nysie i jest na drugim roku 
studiów, druga uczęszcza do klasy trzeciej — i hejt jest bardzo zauważalny, co uważa za główną 
przyczynę wielu problemów. Zaznaczył, że kiedyś ktoś o kimś coś powiedział, a obecnie takie 
treści krążą po internecie, często w bardziej dotkliwej formie. Podkreślił, że nie wie, czy szkoła 
dobrze radzi sobie z tym problemem, bo z jego informacji wynika, że bywa różnie, a czasami 
oczekuje się, że rodzice rozwiążą konflikty. W jego ocenie szkoła powinna być pierwszym 
podmiotem rozwiązującym takie sprawy. 
Powiedział także, że obie jego córki są bardzo dobrymi uczennicami — jedna z nich jest 
laureatką „Perły Powiatu” — a mimo to obie korzystają z korepetycji z wielu przedmiotów, 
praktycznie codziennie. Zwrócił uwagę, że kiedyś korepetycje były dla uczniów mających 
trudności, natomiast obecnie uczniowie biorą je, aby dostać się na dobre studia czy uzyskać 
wysokie wyniki. Wskazał, że w przypadku ucznia dojeżdżającego wygląda to tak, iż wraca on 
około 19.20 z Nysy, po czym nadal się uczy — czasem nawet w nocy. Uznał to za problem 
przeciążenia dzieci i ocenił, że coś w systemie funkcjonuje niewłaściwie, skoro uczniowie muszą 
brać korepetycje, aby zdobywać wiedzę i dobre stopnie. 
 
Członek Zarządu Czesław Biłobran powiedział, że w dyskusji pomija się istotny aspekt związany 
z infrastrukturą oświatową. Wskazał, że kiedy uczył się w liceum i technikum, brak sali 
gimnastycznej nikogo nie dziwił, natomiast dziś edukacja wymaga nowoczesnej infrastruktury  
i komputerów, co generuje wysokie koszty. 
Powiedział, że gdy pełnił funkcje starosty i wicestarosty, powiat nie dopłacał do oświaty, 
natomiast obecnie dopłaty przekraczają 10 milionów złotych, a w niektórych gminach sięgają 
kilkudziesięciu milionów. Podkreślił, że trzeba analizować, jak długo powiat będzie w stanie 
utrzymywać takie obciążenia. 
Przywołał przykład szkoły w Biechowie, gdzie po protestach zrozumiano, że utrzymanie obiektu 
nie jest możliwe, a młodzież korzysta dziś z innej infrastruktury. Wspomniał również o dużych 
obiektach, jak te w Paczkowie, gdzie dawniej uczyło się kilkaset osób, a dziś około stu, co rodzi 
pytanie o zasadność utrzymywania kosztownych budynków, w tym pałacu, w którym mieści się 
szkoła branżowa. 
Powiedział, że konieczna jest dyskusja, czy powiat jest w stanie dalej finansować oświatę  
w obecnym zakresie, czy też należy ograniczyć inne wydatki, takie jak promocja, sport czy 
ścieżki rowerowe, aby pokrywać rosnące koszty edukacji. 
 
Radny Paweł Nakonieczny odnosząc się do wypowiedzi członka Zarządu Cz. Biłobrana na temat 
kosztów funkcjonowania oświaty, stwierdził, że cieszy się, iż powiedział on, że brakuje środków 
na oświatę, ponieważ jeszcze niedawno Starosta Daniel Palimąka zapewniał przy uchwalaniu 
budżetu, że subwencja ogólna, w której ujęta jest subwencja oświatowa, pozwoli na pokrycie 
wszystkich wydatków związanych z oświatą i samorządem. 
Zaznaczył, że obecnie każda gmina i każdy powiat znajduje się w tej samej sytuacji: subwencja 
ogólna z budżetu państwa, zawierająca subwencję oświatową, nie wystarcza i nie zaspokaja 
potrzeb samorządów w zakresie prowadzenia oświaty. Poprosił, aby przypomnieć sobie, w jaki 
sposób krytykowano poprzedni Zarząd Powiatu oraz poprzedni Rząd za to, że na oświatę 
brakuje środków i że trzeba dokładać. 
Wskazał, że sytuacja nie zależy od liczebności małych szkół — „szkółek na 50 dzieci” — lecz od 
prawidłowego skalkulowania potrzeb oświaty i przekazania samorządom pieniędzy zgodnie z 
rzeczywistymi kosztami prowadzenia szkół. Dodał, że, że liczebność klas — czy jest to 15, 18 czy 
28 uczniów — nie ma w tym kontekście zasadniczego znaczenia, ponieważ koszty ogólne są 
wysokie, a algorytmy, na podstawie których wyliczana jest subwencja, nie pozwalają pokryć 
realnych wydatków. 
Podkreślił, że obecnie wszystkim samorządom brakuje środków na oświatę. Zaznaczył, że cieszy 
się, iż Pan Cz. Biłobran powiedział to głośno i potwierdził, że problem dotyczy również Powiatu 
Nyskiego. 
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Starosta Daniel Palimąka powiedział, że słowa radnego Pawła Nakoniecznego stanowią 
ewidentne przekłamanie. Stwierdził, że z jego wypowiedzi nigdy nie wynikało, iż powiat  
w ostatnich latach bilansuje potrzeby oświatowe subwencją. Wyjaśnił, że od czterech lub pięciu 
lat sytuacja jest taka sama i zakładano w budżecie konieczność dopłaty na poziomie około  
12 milionów złotych. Dodał, że pamięta to dokładnie z czasu przygotowywania budżetu na 
bieżący rok, dlatego poprosił o nieprzekłamywanie jego słów, ponieważ uważa to za najgorsze 
możliwe praktyki. 
Powiedział również, że biorąc pod uwagę całość dyskusji i fakt, że ma głos, może zapewnić, iż 
Zarząd na kolejnej sesji — tej, na której przewidziany będzie punkt dotyczący omawianego 
tematu — przedstawi swoje odniesienia do wszystkich punktów wypracowanych przez zespół. 
Dodał, że miał jeszcze kilka szczegółowych uwag, ale przedstawi je na następnym posiedzeniu. 
 
Wicestarosta Jolanta Barska zabierając głos podziękowała za wszystkie zgłoszone uwagi  
w trakcie dyskusji. Zaznaczyła, że są one bardzo cenne, pokazują emocje oraz przemyślenia 
radnych, a temat jest niezwykle ważny. Podkreśliła, że wszyscy mówili o sprawach istotnych. 
Szczególnie ważne jest to, o czym mówił radny Janczar — że jeżeli uczniowie będą chodzić  
do szkół w Nysie, trzeba pamiętać, jak będą mieli zorganizowane codzienne życie  
w miejscowościach, do których wracają. Wskazała, że trzeba to wszystko wziąć pod uwagę wraz 
z ewentualnymi kosztami, ponieważ nikt dziś nie mówi o zamykaniu żadnej szkoły i chce, aby 
radni mieli tego świadomość. 
Powiedziała, że znane są konsekwencje likwidacji szkoły ponadpodstawowej. Odniosła się także 
do kwestii klas patronackich, nad którymi prace będą prowadzone, choć nie rozwiążą one 
całkowicie problemów. Wskazała, że klasy te będą tworzone w oparciu o szkoły, które już 
funkcjonują. Zwróciła się również do radnego P. Tetłaka, podkreślając, że wszystkie szkoły 
Zarząd Powiatu zamierza traktować w sposób równy — nie inny dla Głuchołaz, nie inny dla 
Paczkowa — a szkoła jest przede wszystkim dla uczniów, dlatego celem jest stosowanie jak 
najlepszych rozwiązań. 
Powiedziała, że wraz z Naczelnikiem pracuje nad tym, aby ułatwić pracę nauczycielom  
w Zespole Szkół w Paczkowie, zwłaszcza w klasie czterdziestoosobowej, i że sytuacja dotycząca 
frekwencji uczniów jest monitorowana.  
Wyjaśniła, że rekomendacje przedstawione przez zespół nie są projektem, co było już wcześniej 
podkreślane. Zespół zakończył pracę i przekazał jedynie rekomendacje, natomiast sposób 
dalszego postępowania zależy od organu prowadzącego. 
Powiedziała, że jeśli chodzi o nabory do liceów ogólnokształcących, sytuacja nie była zła — 
Powiat nie zaniżał progów punktowych. Do liceów przyjmowano uczniów z wynikiem co 
najmniej 125 punktów z egzaminu ósmoklasisty. Wyjaśniła, że w klasach sportowych  
i mundurowych progi były poniżej 100 punktów, co wynika ze specyfiki tych oddziałów. Dodała, 
że z jej obserwacji wynika, iż próg punktowy do liceów ogólnokształcących był wyższy niż  
w roku ubiegłym, co jest pozytywną informacją. 
Oznajmiła, że powiat chce wrócić do tradycji promowania nauczycieli i uczniów, którzy biorą 
udział w olimpiadach przedmiotowych, ponieważ Nysa była z tego znana. Podkreśliła, że 
dzisiejsza dyskusja jest bardzo ważna i prosiła, aby radni dalej wypowiadali swoje opinie, 
ponieważ powiat pracuje nad projektami arkuszy organizacyjnych na rok szkolny 2026/2027,  
a szczególnie nad profilami klas, co jest kwestią niezwykle istotną. Wskazała, że ważne są także 
opinie uczniów i prowadzone są z nimi rozmowy. 
Zapowiedziała, że za miesiąc zostanie przygotowany materiał przedstawiający dokładną analizę 
napływu i odpływu uczniów. Powiedziała, że powiat wie, ilu uczniów przychodzi z innych 
powiatów, ale nie ma pełnej wiedzy, ilu odchodzi, dlatego zostaną wystosowane zapytania do 
powiatów sąsiednich, by uzyskać tę informację i zastanowić się, jak uczniów pozyskać. 
Zaznaczyła również, że zmienił się organ prowadzący liceum diecezjalnego i nie wiadomo, jak 
wpłynie to na sytuację w przyszłym roku, a do szkoły diecezjalnej uczęszcza wielu uczniów 
spoza powiatu nyskiego. 
Na koniec podziękowała za wszystkie uwagi i poprosiła o dalsze kierowanie ich również 
bezpośrednio do niej, ponieważ chce się nad nimi „pochylać”. Podkreśliła, że troską Zarządu jest 
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stworzenie jak najlepszych warunków kształcenia i jak najwyższego poziomu nauczania dla 
uczniów powiatu. 
 
Radny Przemysław Tetłak powiedział, że chciałby, aby podczas sesji podano informację, jaką 
kwotę ponad subwencję oświatową dopłaca powiat do Zespołu Szkół w Paczkowie, ponieważ 
jego zdaniem będzie to właściwa kwota do porównań z innymi wydatkami. Zaznaczył, że nie 
chodzi o podanie całkowitego kosztu funkcjonowania szkoły. 
 
Radny Ireneusz Szafraniec stwierdził, że przysłuchując się dyskusji brakowało mu jednego 
elementu. Zwrócił uwagę, że przewodniczący zespołu M. Aranowicz na początku określił, iż 
powinniśmy rozmawiać o trzech elementach szkolnictwa: o uczniach, którzy mają wpływ na 
szkolnictwo i ich liczbie, o rodzicach oraz o nauczycielach. Radny zaznaczył, że w dyskusji nie 
rozważano roli nauczyciela w szkolnictwie. Podkreślił, że szkoła to również nauczyciele, którzy 
budują markę szkoły i dzięki którym szkoła będzie pożądana w przyszłości przez uczniów. 
Zauważył, że rodzice wysyłając drugie dziecko do szkoły kierują się wynikami pierwszego 
dziecka; jeśli wyniki były dobre, kolejne dziecko trafi do tej samej szkoły, a jeśli wyniki są słabe, 
rodzice szukają innej szkoły, nawet poza powiatem. 
Radny poprosił, aby na kolejnej sesji pochylić się nad sytuacją nauczycieli, którzy są 
niedofinansowani i których motywacja do pracy jest ograniczona. Zauważył, że problem może 
wynikać z warunków pracy i niskiego wynagrodzenia. Podkreślił, że problem może leżeć 
również w motywacji nauczycieli i że z tego powodu szkoły mogą być mniej pożądane. 
Stwierdził, że szkoła to także nauczyciele i wyraził chęć, aby przy kolejnej okazji porozmawiać  
o roli nauczyciela w szkolnictwie powiatu nyskiego. 
 
W związku z wyczerpaniem dyskusji Przewodniczący rady ogłosił 15 minut przerwy  
w obradach. 

Po zakończeniu przerwy Przewodniczący Rady wznowił obrady  

Ad 9 Analiza oświadczeń majątkowych za 2024 r.  

 
a) przedstawienie informacji przez Przewodniczącego Rady,  

 
Przewodniczący Rady P. Bobak przedstawił informację z analizy oświadczeń majątkowych 
radnych za 2024 r. (załącznik nr 10).  
 
Odczytał także informacje z analizy oświadczeń dot. jego osoby oraz Starosty D. Palimąki 
sporządzonej przez Wojewodę oraz informacje z analizy oświadczeń radnych sporządzona przez 
właściwe urzędy skarbowe.  
 
b) przedstawienie informacji przez Starostę Nyskiego,  

 
Z uwagi na chwilową nieobecność Starosty, Wicestarosta Jolanta Barska odczytała 
przygotowaną przez niego informację z analizy oświadczeń majątkowych za 2024 r. 
wicestarosty, członków zarząd, skarbnika powiatu, sekretarza powiatu, kierowników jednostek 
organizacyjnych powiatu, osób wydających decyzje administracyjne w imieniu starosty oraz 
osoby zarządzającej powiatową osoba prawną  (załącznik nr 11). 

Po powrocie na salę obrad Starosta przeprosił radnych, że nie mógł osobiście przedstawić 
powyższej informacji. Oznajmił, że z uwagi na zaistniałe okoliczności otrzymał prośbę od 
Premiera, aby wszystkie informacje dotyczące wydarzeń we Włodarach przekazać. 
Poinformował, że sytuacja jest całkowicie opanowana. Osoba, która strzelała, została ujęta  
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i grożą jej zarzuty związane z narażeniem na uszczerbek zdrowia i życia oraz uszkodzeniem 
mienia.  

Przewodniczący Rady P. Bobak doprecyzował, że faktycznie dotarła do nas informacja  
o ostrzelaniu szkoły we Włodarach. Na szczęście użyto broni pneumatycznej, a nie palnej. 
Zaznaczył, że sprawcą był mężczyzna narodowości ukraińskiej, mieszkający w Polsce od 22 lat. 

10. Podjęcie uchwał w sprawie: 

a) oceny sytuacji ekonomiczno-finansowej Zespołu Opieki Zdrowotnej w Nysie (załącznik 

nr 12), 

Przewodniczący Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych – Ireneusz Szafraniec poinformowała, że 
kierowana przez niego komisja pozytywna zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały. 

Przewodnicząca Komisja Budżetu i Spraw Regulaminowych - Danuta Korzeniowska 
poinformowała, że kierowana przez nią komisja również pozytywnie zaopiniowała 
przedmiotowy projekt uchwały.  

Przewodniczący Rady P. Bobak spytał czy ktoś ma jakieś uwagi do przedłożonego projektu. 
Wobec ich braku poddał projekt pod głosowanie.  

Głosowano w sprawie: 

podjęcia uchwały w sprawie oceny sytuacji ekonomiczno-finansowej Zespołu Opieki Zdrowotnej 

w Nysie, 
 

Wyniki głosowania 

ZA: 19, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 3, NIEOBECNI: 3 
 

Wyniki imienne: 

ZA (19) 

Jolanta Barska, Czesław Biłobran, Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Burska, Joanna 
Czarnecka, Jarosław Figiel, Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Jacek Kanarski, Zbigniew Karnaś, 
Artur Kloryga, Danuta Korzeniowska, Teresa Nosal, Daniel Palimąka, Ireneusz Szafraniec, 
Przemysław Tetłak, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 

BRAK GŁOSU (3) 
Ewa Gruszka, Agnieszka Miler, Paweł Nakonieczny 
 
NIEOBECNI (3) 
Henryk Kamiński, Bożena Lewińska, Grzegorz Samborski 
 

W wyniku głosowania Rada podjęła przedmiotową uchwałę. 

b) oceny sytuacji ekonomiczno-finansowej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki 

Zdrowotnej Zespołu Opieki Zdrowotnej w Głuchołazach (załącznik nr 13), 

Przewodniczący Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych – Ireneusz Szafraniec poinformował,  

że kierowana przez niego komisja pozytywna zaopiniowała przedmiotowy projekt. 
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Przewodnicząca Komisja Budżetu i Spraw Regulaminowych - Danuta Korzeniowska 
poinformowała, że kierowana przez nią komisja również pozytywnie zaopiniowała 
przedmiotowy projekt uchwały.  

Przewodniczący Rady P. Bobak spytał czy ktoś ma jakieś uwagi do przedłożonego projektu. 
Wobec ich braku poddał projekt pod głosowanie.  

Głosowano w sprawie: 
podjęcia uchwały w sprawie oceny sytuacji ekonomiczno-finansowej Samodzielnego 
Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Zespołu Opieki Zdrowotnej w Głuchołazach, 
 
Wyniki głosowania 
ZA: 13, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 7, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 5 
 
Wyniki imienne: 
ZA (13) 
Jolanta Barska, Czesław Biłobran, Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Czarnecka, Jarosław 
Figiel, Tomasz Jazienicki, Danuta Korzeniowska, Teresa Nosal, Daniel Palimąka, Ireneusz 
Szafraniec, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 
 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (7) 
Joanna Burska, Piotr Janczar, Jacek Kanarski, Zbigniew Karnaś, Artur Kloryga, Paweł 
Nakonieczny, Przemysław Tetłak 
 
NIEOBECNI (5) 
Ewa Gruszka, Henryk Kamiński, Bożena Lewińska, Agnieszka Miler, Grzegorz Samborski 
 
W wyniku głosowania Rada podjęła przedmiotową uchwałę. 
 
Radny Ireneusz Szafraniec stwierdził, że jest winny wyjaśnienia osobom, które głosowały, 
ponieważ komisja pracowała nad raportem SP ZOZ ZOZ w Głuchołazach i wydała opinię 
negatywną wobec wskaźników zyskowności, płynności finansowej, efektywności i zadłużenia. 
Podkreślił, że sytuacja Zakładu jest trudna, co nie pozwoliło na pozytywne zaopiniowanie 
raportu. Mając jednak przed sobą projekt uchwały zarządu powiatu, która negatywnie 
opiniowała raport w związku z punktacją wskaźników, komisja zaopiniowała projekt uchwały 
pozytywnie. 
 
c) zmiany uchwały Nr XX/166/2025 Rady Powiatu w Nysie z dnia 26 września 2025 r.  
w sprawie zasad udzielania dotacji celowych na zadania z zakresu ochrony środowiska  
i gospodarki wodnej (załącznik nr 14), 
 
Przewodnicząca Komisji Środowiska i Rozwoju Obszarów Wiejskich - Agnieszka Miler 
poinformowała, że kierowana przez nią komisja pozytywna zaopiniowała przedmiotowy projekt 
uchwały. 

Przewodnicząca Komisja Budżetu i Spraw Regulaminowych - Danuta Korzeniowska 
poinformowała, że kierowana przez nią komisja również pozytywnie zaopiniowała 
przedmiotowy projekt uchwały.  

Przewodniczący Rady P. Bobak spytał czy ktoś ma jakieś uwagi do przedłożonego projektu. 
Wobec ich braku poddał projekt pod głosowanie.  
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Głosowano w sprawie: 
podjęcia uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XX/166/2025 Rady Powiatu w Nysie z dnia 26 
września 2025 r. w sprawie zasad udzielania dotacji celowych na zadania z zakresu ochrony 
środowiska i gospodarki wodnej, 
 
Wyniki głosowania 
ZA: 20, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 5 
 
Wyniki imienne: 
ZA (20) 
Jolanta Barska, Czesław Biłobran, Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Burska, Joanna 
Czarnecka, Jarosław Figiel, Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Jacek Kanarski, Zbigniew Karnaś, 
Artur Kloryga, Danuta Korzeniowska, Paweł Nakonieczny, Teresa Nosal, Daniel Palimąka, 
Ireneusz Szafraniec, Przemysław Tetłak, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 
 
NIEOBECNI (5) 
Ewa Gruszka, Henryk Kamiński, Bożena Lewińska, Agnieszka Miler, Grzegorz Samborski 

W wyniku głosowania Rada podjęła przedmiotową uchwałę. 

d) delegowania radnych do składu Komisji Bezpieczeństwa i Porządku na kadencję  
       2025-  2028 (załącznik nr 15), 

Starosta Daniel Palimąka jako kandydatów do składu komisji zgłosił Pana Jacka Kanarskiego  
i Panią Ewę Gruszkę. 

Przewodniczący Rady spytał czy Pan J. Kanarski wyraża zgodę. 

Pan J. Kanarski odparł twierdząco. 

 Następnie oznajmił, że związku z nieobecnością Pani E. Gruszki uzyskał od niej zgodę 
telefoniczną na kandydowanie.  

W dalszej kolejności Przewodniczący spytał czy są inne kandydatury. Wobec ich braku zarządził 
głosowanie w sprawie zamknięcia listy kandydatów. 
 
Głosowano w sprawie: 
zamknięcia listy kandydatów.  
 
Wyniki głosowania 
ZA: 20, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 5 
 
Wyniki imienne: 
ZA (20) 
Jolanta Barska, Czesław Biłobran, Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Burska, Joanna 
Czarnecka, Jarosław Figiel, Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Jacek Kanarski, Zbigniew Karnaś, 
Artur Kloryga, Danuta Korzeniowska, Paweł Nakonieczny, Teresa Nosal, Daniel Palimąka, 
Ireneusz Szafraniec, Przemysław Tetłak, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 
 
NIEOBECNI (5) 
Ewa Gruszka, Henryk Kamiński, Bożena Lewińska, Agnieszka Miler, Grzegorz Samborski 
 
W wyniku głosowania Rada zdecydowała o zamknięciu listy kandydatów. 
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Przewodniczący Rady zapytał następnie radczynię prawną, czy możliwe jest głosowanie dwóch 
kandydatur tzw. blokiem, skoro liczba kandydatów odpowiada wymaganej liczbie członków 
komisji. 
 
Radca Prawny – Aleksandra Markiewicz odparła, że w tym zakresie nie ma szczególnych 
wymogów. Zaznaczyła, że przy większej liczbie kandydatów niż miejsc zwykle głosuje się każdą 
kandydaturę osobno, ale w sytuacji, gdy liczba kandydatów odpowiada liczbie miejsc, nie widzi 
przeciwwskazań do głosowania blokowego, o ile radni również nie widzą konieczności 
głosowania oddzielnie. 
 
Przewodniczący Rady oznajmił, że projekt uchwały został pozytywnie zaopiniowany przez 
Komisję Bezpieczeństwa i Infrastruktury. Następnie poddał projekt uchwały uwzględniający 
zgłoszonych kandydatów pod głosowanie. 
 
Głosowano w sprawie: 
podjęcia uchwały w sprawie delegowania radnych do składu Komisji Bezpieczeństwa i Porządku 
na kadencję 2025-2028,.  
 
Wyniki głosowania 
ZA: 20, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 5 
 
Wyniki imienne: 
ZA (20) 
 
Jolanta Barska, Czesław Biłobran, Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Burska, Joanna 
Czarnecka, Jarosław Figiel, Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Jacek Kanarski, Zbigniew Karnaś, 
Artur Kloryga, Danuta Korzeniowska, Paweł Nakonieczny, Teresa Nosal, Daniel Palimąka, 
Ireneusz Szafraniec, Przemysław Tetłak, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 
 
NIEOBECNI (5) 
Ewa Gruszka, Henryk Kamiński, Bożena Lewińska, Agnieszka Miler, Grzegorz Samborski 

W wyniku głosowania Rada podjęła przedmiotową uchwałę. 

e) rozpatrzenia skargi na działalność Dyrektora Powiatowego Urzędu Pracy w Nysie 
(załącznik nr 16), 

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Teresa Nosal oznajmiła, że Komisja 
analizowała przedmiotową skarga, uznając ja za bezzasadną. 

Przewodniczący Rady P. Bobak spytał czy ktoś ma jakieś uwagi do przedłożonego projektu. 
Wobec ich braku poddał projekt pod głosowanie.  

Głosowano w sprawie: 
podjęcia uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Dyrektora Powiatowego Urzędu 
Pracy w Nysie, 
 
Wyniki głosowania 
ZA: 19, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 5 
 
Wyniki imienne: 
ZA (19) 
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Jolanta Barska, Czesław Biłobran, Piotr Bobak, Joanna Burska, Joanna Czarnecka, Jarosław Figiel, 
Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Jacek Kanarski, Zbigniew Karnaś, Artur Kloryga, Danuta 
Korzeniowska, Paweł Nakonieczny, Teresa Nosal, Daniel Palimąka, Ireneusz Szafraniec, 
Przemysław Tetłak, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 
 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 
Grażyna Bortniczuk 
 
NIEOBECNI (5) 
Ewa Gruszka, Henryk Kamiński, Bożena Lewińska, Agnieszka Miler, Grzegorz Samborski 

W wyniku głosowania Rada podjęła przedmiotową uchwałę. 

f) zmiany budżetu Powiatu Nyskiego na 2025 r. (załącznik nr 17), 

Przewodnicząca Komisji Budżetu i Spraw Regulaminowych - Danuta Korzeniowska 
poinformowała, że kierowana przez nią komisja również pozytywnie zaopiniowała 
przedmiotowy projekt uchwały.  

Przewodniczący Rady P. Bobak spytał czy ktoś ma jakieś uwagi do przedłożonego projektu. 
Wobec ich braku poddał projekt pod głosowanie.  

Głosowano w sprawie: 
podjęcia uchwały w sprawie zmiany budżetu Powiatu Nyskiego na 2025 r., 
 
Wyniki głosowania 
ZA: 16, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 4, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 5 
 
Wyniki imienne: 
ZA (16) 
Jolanta Barska, Czesław Biłobran, Piotr Bobak, Joanna Burska, Joanna Czarnecka, Jarosław Figiel, 
Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Jacek Kanarski, Zbigniew Karnaś, Danuta Korzeniowska, Teresa 
Nosal, Daniel Palimąka, Ireneusz Szafraniec, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 
 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (4) 
Grażyna Bortniczuk, Artur Kloryga, Paweł Nakonieczny, Przemysław Tetłak 
 
NIEOBECNI (5) 
Ewa Gruszka, Henryk Kamiński, Bożena Lewińska, Agnieszka Miler, Grzegorz Samborski 
 
W wyniku głosowania Rada podjęła przedmiotową uchwałę. 

g) zmiany wieloletniej prognozy finansowej na lata 2025-2041 (załącznik nr 18), 

Przewodnicząca Komisja Budżetu i Spraw Regulaminowych - Danuta Korzeniowska 
poinformowała, że kierowana przez nią komisja również pozytywnie zaopiniowała 
przedmiotowy projekt uchwały.  

Radna Joanna Burska zapytała o plany dotyczące modernizacji budynku placówki opiekuńczo-
wychowawczej przy ul. Unii Lubelskiej w Nysie, wskazując, że w projekcie przewidziano 
wykreślenie tej inwestycji. Spytała jaką SA plany wobec tej placówki.  
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Wicestarosta Jolanta Barska odpowiedziała, że planowany jest remont placówki, jednak zadanie 
nie zostanie zrealizowane w tym roku. W bieżącym roku opracowywana jest koncepcja remontu, 
na którą zaplanowano środki finansowe. Sam remont będzie realizowany w 2026 roku, co 
zostanie uwzględnione w budżecie, a jego celem jest dostosowanie placówki do potrzeb 
opiekuńczo-wychowawczych. 
 
Radna Joanna Burska zapytała, czy istnieje możliwość skorzystania z zewnętrznego 
finansowania, na przykład w celu wybudowania nowego budynku, który spełniałby 
odpowiednie wymogi. 
 
Wicestarosta Jolanta Barska odpowiedziała, że nie ma obecnie naborów na dofinansowanie 
instytucjonalnej pieczy zastępczej ani na placówki opiekuńczo-wychowawcze. Ewentualne 
możliwości finansowania dotyczą jedynie rodzinnej pieczy zastępczej, w związku z czym remont 
placówki musi być realizowany z budżetu powiatu. Wskazała, że wszelkie nabory zakończyły się 
w związku ze zmianami standardów, a w Polsce odchodzi się od instytucjonalnej pieczy 
zastępczej na rzecz rodzinnej pieczy zastępczej. 
 
Radna Joanna Burska zwróciła uwagę, że zadanie zostało całkowicie wykreślone z WPF, czyli nie 
tylko z budżetu na ten rok, lecz również na lata przyszłe. 
 
Skarbnik Bogusława Stankiewicz wyjaśniła, że zadanie zostało wykreślone z WPF, ponieważ 
będzie realizowane w przyszłym roku jako roczne zadanie. W bieżącym roku nie uda się go 
zrealizować, a zarząd podjął decyzję, że realizacja rozpocznie się od stycznia przyszłego roku. Na 
ten cel przewidziano środki w projekcie budżetu. 

Przewodniczący Rady P. Bobak spytał czy ktoś ma jeszcze jakieś uwagi lub zapytania do 
przedłożonego projektu. Wobec ich braku poddał projekt pod głosowanie.  

Głosowano w sprawie: 
podjęcia uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej na lata 2025-2041, 
 
Wyniki głosowania 
ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 5, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 5 
 
Wyniki imienne: 
ZA (15) 

Jolanta Barska, Czesław Biłobran, Piotr Bobak, Joanna Burska, Joanna Czarnecka, Jarosław Figiel, 
Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Jacek Kanarski, Danuta Korzeniowska, Teresa Nosal, Daniel 
Palimąka, Ireneusz Szafraniec, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (5) 
Grażyna Bortniczuk, Zbigniew Karnaś, Artur Kloryga, Paweł Nakonieczny, Przemysław Tetłak 
 
NIEOBECNI (5) 
Ewa Gruszka, Henryk Kamiński, Bożena Lewińska, Agnieszka Miler, Grzegorz Samborski 

W wyniku głosowania Rada podjęła przedmiotową uchwałę. 
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11. Wnioski i oświadczenia radnych. 

Radny Przemysław Tetłak złożył wniosek o udzielenie informacji na temat zakupów 
dokonanych przez Powiat Nyski w celu uzupełnienia stanu zapasów magazynu 
przeciwpowodziowego po powodzi we wrześniu 2024 roku (załącznik nr 19). 

Radny Artur Kloryga odnosząc się do kwestii zatrudnienia Sekretarza Powiatu podziękował 
Staroście za udzieloną odpowiedź. Stwierdził, że wspólnie udało się dojść do tego, że ta umowa 
faktycznie jest skonstruowana w sposób niewłaściwy. Przeprosił, że tak długo drążył ten temat, 
ale jak stwierdził wynikało to z niewłaściwej komunikacji. Zaznaczył, że nie robił tego w sposób 
złośliwy.  

W dalszej kolejności zapytał o informacje, na które napotkał w mediach społecznościowych 
dotyczące funduszy medycznych, z których mają być budowane szpitale. Wskazał, że Marszałek 
Województwa Dolnośląskiego informował o zabezpieczeniu 300 mln zł na budowę szpitala we 
Wrocławiu. Radny poprosił o wyjaśnienia w tej kwestii.  

Starosta Daniel Palimąka wyjaśnił, że wszystkie inwestycje medyczne realizowane przy udziale 
Rządu pochodzą z funduszy medycznych. Wskazał, że czym innym jest realizacja zadań  
w zwykłym trybie, a czym innym korzystanie ze środków wydzielonych na działania 
popowodziowe. Poinformował, że kwota pół miliarda złotych została wyodrębniona z Funduszu 
Medycznego uchwałą Rady Ministrów z 5 września. 

Wiceprzewodniczący Jacek Kanarski, odnosząc się do interpelacji radnego Artura Klorygi 
dotyczącej wsparcia przedsiębiorców z gminy Głuchołazy poszkodowanych w wyniku powodzi 
ze środków na promocję, stwierdził, że wniosek radnych klubu Prawa i Sprawiedliwości  
z grudnia poprzedniego roku dotyczący przesunięcia 1 mln zł był nieprecyzyjny i ogólnie odnosił 
się do usuwania skutków powodzi. Kontynuując stwierdził, że, po pierwsze – Burmistrz 
Głuchołaz nie występował z takim wnioskiem; po drugie – nie doprecyzowano przeznaczenia 
środków, co mogłoby zostać wyjaśnione wcześniej; po trzecie – jego zdaniem istniała grupa 
poszkodowanych przedsiębiorców, głównie hotelarzy i restauratorów oraz właścicieli 
prywatnych lokali, którzy nie otrzymali żadnego wsparcia. 
Dodał, że przez ostatni rok nie zapomniał o tej sprawie i wielokrotnie rozmawiał o niej ze 
Starostą. Wyraził nadzieję, że branża turystyczna lub inna forma wsparcia zostanie objęta 
pomocą we współpracy z Marszałkiem lub Opolską Izbą Turystyczną. Zaznaczył, że realizacja 
projektu trwa, jednak liczy na jego finalizację. 

Przewodniczący Rady poinformował, że pogrzeb śp. Henryka Kamińskiego, byłego radnego 
odbędzie się 3 listopada o godzinie 11:00 w kościele parafialnym w Nowym Świętowie. 

12. Zamknięcie posiedzenia. 

W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodniczący Rady P. Bobak zamknął XXI sesję 
Rady Powiatu.  

 
 

 
Protokołował 
 
Zenon Wiszniewski 

 


